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I I IEgy férii sirt a pádon
A fenti dm alatt cgv rtieííható köny- 

|iyes, bus riportot irt egyik fővárosi 
napilap riportere egy elsodort éle tik 
jobb sorsra érdemes emberről-, egy 
nyugalmazott főjegyzőről, aki öreg 
Halijaira esaládtalanul, koldusait, sze­
gényen, betegen, összetörtei! és ki­
fosztva ült valamelyik budapesti körút 
egyik árva padján, mereven bámult 
maga elé, pillanatok alatt lepergett lelki 
szemei előtt az élete és hirtelen egy 
tompa ütést érzett a szivében, égi 
illést, amely (elszakította benne a kese­
rűség. a megalázottság, a fájdalom ki­
lincseit és a férfi egyszerre csak sírva 
fakadt a pádon...

íj: -[ a riportot minden bizonnyal több 
tízezer ember elolvasta Csonkama- 
gvart rszágon és a cm kétséges, lioav 
minden olvasó a szive mélyéig . meg- 
iiatódott a brllliánsul megirt újságcikk 
nyomán, amely művészi készséggel 
rajzolta meg a gyász legsötétebb szí­
neivel Trianon egyik szercncsetlen ál­
dozatának ijesztő portréját. Es csodák 
escJáia, ez az újságcikk nem maradi 
hatástalanul. A sok tízezer olvasó kö­
zül mára hárman jelentkeztek levélben 
az ujsáv sz ; kész,tőségében, az egyik 
./óiét "lélek pénzt küldött, a második 
egv viseltes ruhát ajánlott fel, a har­
madik pedig valamilyen kis szükség­
állást helyezett kilátásba. Az éh ti fii sz- 
szal viaskodó erdélyi meneküli és 
13-1 istázott főjegyző tehát valóságos 
termit csinált az újságcikk révén, mert 
foszlott rongyait felcserélheti egy ko­
pott öltözékkel, néhány peugöeskéí is 

j megesörgethet majd a zsebében és a 
[ jövőjéről is gondoskodnak, hiszen el­

helyezik esetleg a nagyságos főjegyző 
I urat valamilyen irodaszolgai kaliberű 
I állásba. Meg vagyunk győződve, hogy I akad Magyarországon sok százezer 
I olyan szerencsétlen, elsodort életű és 
I jobb sorsra érdemes csakidfcutarto,
I aki irigykedve vesz tudomást a !>>- 
I jegyző „karrier“-jeröl és talán a bol- 
I dogság netovábbjának tartaná, ha öt 
I is meglesné egy szemfüles riporter,
I amikor élete során clborongva sírva fa- 
I i,adi egy pádon, ha róla is cikket Írna,
I szép színes, megható riportot, mert
■ akkor talán ö is kapna valahonnan egv 
I Hiúságoktól levetett zakót, néhány 
I kisebb papírpénzt és ő is elérhetne al- 
i mainak netovábbját: egy kis irodaszol- 
I ;ai álást valamelyik komoly és ember-

égcs cégnél. Szerencsés ember az a
■ 'nyugalmazott főjegyző! mendogat- 
I iák ezren és tízezren, mert Magyar- 
I or-zágon nincs annyi riporter (még az 
I álliirlapirók hadával együtt sem), hogy 
I minden elsodort életű magyarról kiilön- 
I kiili'-a felfedező és szívdöglesztő n\:: - 
I morripertot Írhassanak és koránt sincs 
I amivi jószívű, tehetős polgár, amennyi

■ elégséges volna ahoz, hogy a ma.gvar 
I elet minden kitaszítottja egy-cgv kö­

rn it a'ándékruhához és egy-cgv meny-
■ li vei irodaszolgai álláshoz jusson. Mi 
I szivünk egész melegével gratulálunk a
I nyugalmazott főjegyző urunk cs I Ikes 

buzgalommal rázzuk meg a job! un­
nak a három nemeskebiii hmm-olgar- 
mik, akik mentőaiigvalként jelentkcz 
íek a főjegyző ur sorsának eliga'/iia- 
s>u'a, azonban azt hisszük, tiogv 

o'si kollégánk jelentékeny visszhan- 
!1. iI új?ám- i!-v sukkal inkább i 

-e-kis, li int segít-ég. Ez az ívság ü k 
umvii ér, mint egy fellobbanó gyufá­
nak. a fénye: egv pillanatig a sze­
münkbe nyilait a magyar pokol legbel­
sőbb köreinek szörnyű képe, láttuk a 
nyomor, a pusztulás, a céltalan vergő­

dés vijjogó rémeit, láttuk a csapdák ::, 
a farkasvermeket és a drofakadalval­
kat. amelyek között bukdácsolva tén- 
ícreg' cím- k az országnak minden be­
csületes, dolgozó polgára; megláttuk 
a ku: ztisreakció kegyes hipokrila.sá- 
gáuak visszataszító és kártékony _ kö­
vetkezményeit - - de a gyufa lángja 
cllobbamt és a sötétség még áthatclha- 
tatlanabb, még szörnyűbb mint azelőtt 
volt. Mert ki tudná megmondani, la • 
mi lesz a főjegyző ur kollégáival, a 
többi százezer elsodort magyarral, ' ki­
ről nem vesz kiilön-kíilön tudomást az 
újságíró, mert ha mindcgvi'o'ő! egv-

cgv viliket akarna Írni. akkor Magyar- 
országon a napilapoknak legalább há­
romezer oldalas terjedelemben kellene 
megjelenni. Mi lesz a többi esett Di­
fivel, akik nem a budapesti körutak 
padjain fakadnak sírva, hanem ott om­
lik szemükből a könv. ahol azt sen- 
kisem látja, csak a felettünk lakozo 
Úristen. Mi lesz a tömegekkel, mii h-"v. 
a nem kaszinói tagokkal, mi lesz 
azokkal, akik mértföldes csizmákkal 
sem juthatnak el az állampé íztár hu- 
sosfazékához. mi lesz a magyar közép- 
osztállyal, a szemérmes nyomornak 
ezzel az irdatlan seregével, mi lesz a

dögrováson lévő magyar jpar es ke­
reskedelem megroggyant térdű és hib­
banó lelkű katonáival és mi lesz a kel- 
kézi munkásság kenyér és munka nél­
kül álló védtelen hadával, amelyet vel­
pusztulásra Ítélt a ma uralkodó rend­
szer tehetetlensége?

ferfj sirt a pádon .. . hímek az 
egy férfinek már letörölték a könnyeit.
I )y a többi síró férfi szeméből még bu­
zog végeszakadatlan áradással a faj­
dalom sós vize, amelynek zsilipjét csak 
egyetlen eszme zárhatja le: a reakció 
csizmatalpa alá taposott íiemzctmciito 

I kossuthi demokrácia.

A túlzott adminisztráció okozza a társadalombiztosító 
válságát, amelyet mégis a járulékok felemelesevel

akarnak megoldani
Miért nem tartalékolta iölös pénzét szűk esztendőkre az iQ‘ézet ? - Le- 
Sjak a járulék-kulcsot, ka az emelésre okot szolSaltatott hátralékot

beszedik a munkaadóktól

A magyar közvélemény ;i legnagyobb meg­
döbbenéssel értesült a napokban arról, hogy 
az : a ; \ is rendkívül megterhelt magángaz­
daságra ujab'.s silly OS megpróbáltál;!/! készül 
mérni a népjóléti kormányzat, ezúttal a beteg- 
segélyzö járulékok ieletnclé- évei. A közvéle­
mény előtt talán felesleges hangsúlyozni azt, 
amit úgy látszik, nem akar tudomásul venni a 
kormány, hogy még a régi terheket sem bírja 
meg a magyar magángazdaság, nemhogy újabb 
terheket nyugodt lélekkel lehetne vállaira rakni. 
Hogy a társadalombiztosító intézet betegsé­
géi vző járulekai eddig is túlhaladták a magán­
gazdaság teherbíró erejét, bizonyítóknak elég 
égen a kormain hivatalos nyilatkozata, amely 
:> közvélemény felháborodására válas/képeii 
szolgált. Azt mondj i az illetékes hely. hogy 
azért kell felemelni a dijakat, mert a betegse- 
gélvzö járulékokkal 150.000 munkaadó adós 
máig s ez a/ ős;/ig csak agy pótolható, hogy 
felemelik a dijakat s fizet maid az a réteg, 
amelyik eddig is fizetett. Anélkül, hogy a já­
rulékokért adós munkaadók rovására erélyes 
Intézkedést sürgetnénk, — mert hiszen kétség­
telen, hogy a mai gazdasági viszonyok között 
minden kíméletet meg kell adnia a fuldokló 
magángazdaságnak, — rá kell mutatnunk arra, 
hogy ezek mán

ch.kítü /esi innnkiuuló, aki jó Szívvel fizetne 
pontosan fizetne he a bclegscgclyzó já­

rulékait.

11 jv K-juiv ihv;, :miikor hiintevúst kap crtu.> 
KiiOsx.cn kézenfekvő, hogy az adómorálnak su- 
lyos sérelme ez az érthetetlen mi Koldus, a ne- 
]\-t nem indokol az sem, hogy táppénzek -i- 
mén tulkiadása van a pénztárnak.

A debreceni kisiparosok és kiskereskedők, 
akikkel beszéltünk, elsősorban azt hangsúlyoz­
zák. hogy a IvetcKpéiiztár/k sok- 'or dolgoztak 
nagyobb haszonnal s amint a kőzegé-zségiisvi 
viszonyok akkori tűrhető volta nem vonta 

mán a járulék kulcsárnak leszállítását. 
,,, v ;i iiag.voltb táppé'tIzkiadás,timst nem crcd- 
mín> czheti a járul k fvlemel-sét. A l'elegpvn -. ■ 
tárak székhazakat építettek, vásárollak.

a löbhlftkiailtisl tikkor tmluU’kolliil: 
volmi. nui li nin’ honnan ftHgzni a megnti- 

vrl'cild: kiiltsógoket.

Ha kuli is a kiadások ma megnövekedtek 
min lig lein: kölcsönből fedi 

amelyet letöríeszt majd a társadalombiztosító, 
j lg, javulnak az egészségügy! viszonyok, más- 
I részt pedig, amikor a hát«jlókos díj befolyik.

l:/.t a megoldást iöképett az teszi kézenfekvővé, 
hogy a felemelésre az adna állítólag okot, 
hogy nagyok a pénztár kiinnlevőségei. Ha ez 
az ok, akkor vájjon

mi lesz az ngyis egész biztosan befolyó 
,s nsilin künnlcvöségböl? kiengedi ezt a 
Iji'nzldr, vagy mire fortlitia, ha befizetik 

a hátralékosok?

Még ntcgdöbetiiöbb ez a iárulékfcicmelési 
jcr, hogyliá a lársadalombiztositó ttildimcuzio- 
„ált admiiiisztrávióját is tekintetbe \esszük. A 
mai adatok iisszeliasotllitása a békebeli adatok­
kal, szomorú fényt vet az intézet elbörokra- 
tizálására.

Amié Nag'. -Magjarország idejéül a munkás- 
in, lositási egyeket az egész, országra nézve az 
< h . , , lYlunkásbiztOsitó inte/et i'égezte, an­
nak élen egy elnök és két alelnök állt. Sem az 
elnök, sem az ale!1 tökök nem részesedtek sein- 
mifélc Ittmoráriiimban, hanem ad honörcs \ál- 
lalták és viselték tisztüket. Az Országos Tár- 

I , adalomiiiztositó Intézet éléit egy elnök és négy 
a 1 el nőik áll. Az elnök fizetése havi kétezer 

az áléin ikökó egyenként havi 1500 I’. 
N'a ■ ,-M.tzvai'P' szág Országos Munkásbiz- 

tositó Intézetének ügyeit az elnökön és két al­
elnökiül kivid

egy igazgató, kél aligazgató és hal titkár 
végezte,

háromszáz főnyi meg telelő személyzet segítsé­
géé ed. Csonka-Magyarország Országos lársa­
dalombiztositó Intézetének ügyeit az elnökön 
és négy alcímükön kivid

egy vezérigazgató, egy Vt zérittazgnthe­
lyettes, tíz igazgató, huszonöt aligazgató 

es kézit nyolcvan titkár intézi,

majd kétezertönyi segédszemélyzettel. A béké­
ben a munkásbiztositö egy-egy osztályát egv 

1 titkár vezetiv- Most egy-cgy főosztály élén
egy 'ügy két igazgató áll, ezek felett ege al­
címük, alattuk négy-öt aligazgató. Minden igaz­
gató : . -e., ■ ak cgy-egy sí emeli
titkár és gépírója vau. Békében egv osztályban 
Intézték a baleseti ügyeket, ma ugyanezt az 
osztályt ityoie-ti ■ alosztályra bontották. A sze­
mélyi részén kivid ez a biztosítottak egyeteme 

, á ára azért is hátrányos, mert békeidőben 
lég wit egy-cgy akta végleges elnézéséhez 

az osztályfőnök aláírása, ma pedig négy-öt alá­
írás kell althoz, hogy egy aktái elintézhesse­
nek. Altiig tehát akkor egy nap alatt el lehe­
tett intézni egy ügyet, ma három-négy napig

tart, amig a különböző osztályokat és osztály­
vezetőket az akták megjárják.

Jellemző az ügykezelésre az is. hogy az Or­
szágos Munkásbiztosit^jl Pénztárban fegyelmi 
ügyosztály egyáltalán nem \olt. ellenben ha 
felmerült egy-cgy fegyelmi ügy, úgy valame­
lyik fogalmazói szakbcli tisztviselőre bízták az 
ügynek lefolytatását. Most természetesen van 
külön fegyelmi ügyosztály, igazgatóval, aligaz­
gatói ;il, személyi titkárral. gépiró kisasszo­
nyokkal és referensekkel. Az Országos Mtm- 
kásbiztositópénztár jogi, illetőleg peres ügyeit 
liogi hetedik fizetési osztályba sorozott titkári 
rangú ügyvédi diplomával rendelkező ügyész 
intézte. Jelenleg az

egy agyé- z helyeit így igazgatói rangban 
tévő ötödik tizctcsi osztályba sorozott és 
három hatodik fizetési osztályba sorozott 
aligazgató-ügyész intézi a megfelelő segéd- 

személyzettel.

Az Országos Munkásbiztositö Pénztár sze­
mélyi és dologi kiadásai összesen 400.000 ko­
ronát tettek ki évenként, ugyanez a tétel jelen­
leg milliókra rúg Nagy-Magyarország Orszá­
gos Munkásbiztositö Pénztára elfért a Dohány 
ucca 73—75. számú háromemeletes bérházban.
A jelenlegi intézet irodái számára a Fiumei úti 
székház helyiségei kicsinyeknek bizonyultak és 
ezért megvásárolták a Baross téren volt égj - 
kori József főherceg-szálloda négyemeletes pa­
lotáját és az Aggteleki uccuban volt Deák Fc- 
rcne-száűodá kétemeletes épületét.

tizekkel az adatokkal szemben hivatkozni 
lehetne arra, hogy az Országos Muukásbizto- 
sitón kivid még Kerületi Pénztár is működött, 
fez igy is van, de ennek az adminisztrációja 
sem volt nagyobb az országosénál és a kettőé 
legfeljebb a kétszeresét tehette az Országos 
Pénztár tisztviselői státuszának.

De nemcsak a tisztviselők között folyik ez 
a pazarlás, hanem az orvosi vezetésben is. 
Azelőtt csak egy igazgató-főorvos volt, most 
keltő is vau megfelelő számú helyettessel.

fiz a túlzottan adminisztrált s emiatt vál­
ságban levő intézmény nem követelheti, hogy 
miatta újabb súlyos terheket rójanak a pol­
gárságra. a kereskedelemre és az iparra. Máris 
hallatszanak olyan hangok is, hogy az iparo­
sok és kereskedők „leépítéssel“, alkalmazottaik 
számú iák csökkentésével felelnek az ulabb 
megterhelésre. Ilvgy uj cxisztcnciák éhhalál- 
nak kitétele, nevűt a dobása ismét csak sulyosb- 

I bitattá a helyzetet, erről talán nem is kell be- 
j szólni. De vájjon mcghátrál-c ez elől a nép- 
• jóléti minisztérium?
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1930 március 22.

Ettől a drágítástól könnyen túlcsordulhat a po­
hár — mondja a munkaadók képviselője

Hullani st. március 21. 
A főváros gazdasági köriben óriási elkesere­

déssel fogadták a társadalombiztosítás járulé­
kainak felemeléséről elterjedt híreket. A mun­
kaadók részéről ép olyan ellenhatást váltott ki 
az eset, mint a munkásság részéről. Az általá­
nos felfogást hiien tükrözi vissza az alábbi két 
nyilatkozat, amelyek közül az elsőt \\ iyö 
Miksa, a Oyosz. ügyvezető igazgatója adta 
munkatársunknak:

— A betegségéiyző biztosítási járulékoknak 
hat százalékról hét százalékra való felemelése 
tervével a napokban foglalkozik a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége és a Ma­
gyar Munkaadók Központja, úgyhogy az érde­
keltség elhatározásának nem szeretnék nyilat­
kozatokkal elébe vágni. Nem kétséges előtte n, 
hogy

ebben a rettentő gazdasági krízisben a 
termelésnek mai lehetetlen feltételei mel­
lett ettől a drágítástól könnyen túlcsor­

dulhat a pohár.
A terhek tick ilyen megnövekedését kétségtele­
nül azok az intézkedések okozzák, amelyeket 
a kormányzat a Társadalombiztosítónál tett, 
elsősorban az adminisztráció túlméretezésével.

Ha tehát így jóvátenni való van és a 
hiányok pótlásáról kell gondoskodni, ak­
kor ennek fedezéséről tessék az államnak 
gondoskodni, amelynek vállalnia kell a 

felelősséget ezért az intézményért.

De ismétlem, érdemileg igen behatóan legkö­
zelebb foglalkozunk ezzel a kérdéssel és most 
csak az illetékes helynek arra a magyaráza­
tára akarnék reflektálni, melyet tegnap tettek 
közzé. Illetékes hely azzal magyarázza a beteg­
ségi kulcs felemelését, hogy a budapesti kerü­

leti pénztárnál és környékén körülbelül száz- 
ötvenezer munkaadó nem fizette meg a tör­
vény kötelezte járulékokat. Már most 
mondja , ha nem akarjuk ezeket a nem 
fizető munkaadókat végrehajtani, sót árverezni, 
akkor fel kell emelnünk a kulcsot.

A logikája tellát illetékes helynek az. 
hogy minthogy százötvenezer munkaadó 
nem tudta kötelezettségét teljesíteni hat 
százalék mellett, emeljék fel a járuléko­

kat hét százalékra.

fia azonban ezen gondolat során továbbment 
volna, akkor azt kellett volna mondania, hogy

ha hat százalékot nem tud megfizetni 
százötvenezer munkaadó, akkor hét szá­
zalékot nyilván kétszázezer, vagy két­
százötvenezer munkaadó nem fog tudni 

megfizetni.

Vagyis végső soron elérkezünk az intézmények 
teljes összeomlásához. Sehogy sem tudok kibé­
külni egy magyarázattal, amelyben implicite 
benne foglaltatik az a felhívás, hogy a kisipari 
és kézmiiipri munkaadó ne fizessen, mert hi­
szen az intézet kiadásainak fedezéséről nem 
úgy vágyik gondoskodni, hogy mindenkit a kö­
telezettségek teljesítésére szőrit, hanem ugv, 
hogy azoknak a kötelezettségeit emeli tel, akik 
ezeknek a kötelezettségeknek eleget tettek. 
Vagy mint ő mondja, a nagyiparét és a mun­
kásét. akiknek fizetéséből a járulékok kötele­
zettségét minden esetben levonják, Ez. mondom

egyrészt felhívás a nemfizetésre, más­
részt ékverés a gyáripar és kisipar közt,

lehet a következménye, hogy 
ítézmcnye még na-

amiuek csak 
a társadalombiztosit 
gyobb bajba kerül.

Amunkáspönztárak önkormányzatának meg­
szüntetése után a Társadaiombiztositó veze­
tése olyanok kezébe került, akiknek sejtel­
mük sincs7a szociális biztosításról — mondja 

dr. Györki Imre
dr. szocialista 
a következőket

képviselő
jelentette

G y ö r k i ltnre 
munkatársunk előtt 
ki:

— A népjóléti miniszter a napokban Pvx e 
Károly interpellációi ra azt a választ adta 
hogy a bevételeket összhangba kell hozni ; 
kiadásokkal. I: kijelentésével a népjóléti mi 
niszíer úgy tüntette fel az OTI scgélx eil 
mintha ezek túlzottan magasak lennének. Tz 
zel szemben tény az. hogy

az Oil a/ ni törvény életbeléptetése óta 
kevesebbet nyújt, mint korábban, viszont 

a járulékok magasabbak-
Emlékszem arra ,iz időre, amikor

mellett nagyszerűen 
lyezési feladataikat, 
lék mellett is óriási

tudták ellátni segé- 
holott ma 6 száza- 
dcíicittul dolgoznak.

az önkormányzat által 
pénztárak 3, később 1

vezetett munkás 
százalékos kulcs vagv

* *»♦*»#«*= a»

Ennek oka az önkormányzat megszüntetése és 
az intézmény vezetésének olyan kezekbe 
juttatása, akiknek sejtelmük sincs, mi t -zu- 
ciáli biztosítás. Amig a TársadalombiztnGió 
a mintaiuhvnészct felállításában és setteshiz- 
lakosban látja szociális feladatát, addig u i - 
mészetes, hogy az intézetnél bajok lesznek. 
Egyébként

telié cm kizártnak tartom, hogy a mai vi­
szonyok között a népjóléti minisztérium 
keresztül merje vinni a járulékok emelé­

sét.
leszalhta
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Viharmentes csendes ülésen tárgyalta 
tovább a képvíselőház a fővárosi 

javaslatot
A sajtó jelentőséfléről a törvény ha tósúfli élet­
ben beszélt Pa kot s József — A belüfly minisz­
ter nem mindenben tartja jónak á nyiivá-

nossáflot

azt hangoztatta, hogy ott, ahol a sajtot 
elnyomják, a visszaélések szabadon búr- 
jánoznak. A sajtó szerepe ugyanaz, mint 
a napé. Rávilágít a közéleti penészre es 
az elpusztul. Ma különösen szükség van 
a sajtónak ilyen szerepére. A törvényha­
tósági tanács fontos vagyonjogi kérdése­
két fog elintézni, amelyeknél 

nélkülözhetetlen a sajtó nyilvánossága. 
Minden törvényhozási intézkedésnél kor­
látozni igyekeznek a sajtó működési te­
rületét, pedig

ma a sajtó szerepe nagyobb, mint a 
parlamenté,

mert azokat a gazdasági kérdéseket, ame­
lyek a kormány jóvoltából a parlament­
ben nem tárgyalhatok, a sajtó állandóan 
napirenden tartja. Szorosabb a sajtó kap­
csolata az élettel, a nép minden bajával, 
mint a parlamenté. Követeli, hogy a tör­
vényhatósági tanács ülései a sajtó szá 
mára nyilvánosak legyenek.

Dabari Halár? Móric azt mondja, hogy 
a törvényhatósági tanácsnak nem min­
den ülése le "yen nyilvános, csak azoknak 
az ügyeknek a tárgyalása legyen nyílva 
nos. amelyeket ma a közgyűlés intéz el.

Bárdos Ferenc a baloldali indítványo­
kat tette magáévá.

Scitovszky Béla belügyminiszter nem 
tartja helyesnek a nyilvánosságnak min­
den vagyoni kérdésbe való bevonását.

A többség a szakaszt Dabasi Halász 
módosításával fogadta cl.

A 47.. 48., 49.. 50. §-okat több hozzá­
szólás után elfogadták.

Az 51. szakaszhoz, amelv a számvevő­
ségről és a pénztári ellenőrzésről intéz­
kedik. Propper Sándor, majd Strausz 
István szólt. Strausz kifogásolta, hogy a 
szakasz

a reakció szellemét iktatja törvénybe.
Gyorsan végeznek a következő 52., 53.. 

54. és 55. §-okkal.
Kabók Lajos indítványozta, hogy a 

Ház legközelebbi ülését holnap tartsa és 
napirendre tűzze a munkások és mun­
káltatók közti viszályokról szóló keres­
kedelmi miniszteri rendelkezést. Sajná­
lattal tapasztalja ugyanis, hogy a keres-

Legújabb

könyvujdonságok!
Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom.

Fűzve............................................................. 1.60
Smeljov Iván: A pincér. Fűzve. 1.60
Anderson Shervood: Tar. Fűzve. . 1.60
R. Kipling: 1 Tárom katona. Fűzve. 5.50
Dormándi László: A jó ember.

Kötve............................... ...... 5.20
Schervood Anderson: A sötét ne­

vetés. Fűzve................................................5.50
Marion Delorme: Vallomásai.

Fűzve............................................................. 6.50
Henry Bordeaux: Akik az élettől

félnek. Fűzve............................................. 5.50
Sinclair Lewis: A fö ucca, 2 kötet­

ben. fűzve........................................... 9.—
Atherton: Mikor a köd closzlik.

Fűzve..............................................................1.60
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példányonként vásárló 
25 szelvény és 
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Budapest, március 21. A képviselöház 
mai ülésén, amelyet Almásy László el­
nök délelőtt 10 órakor nyitott meg, elő­
ször Esztergályos János válaszolt Buday 
Dezső tegnapi felszólalására, amelyben 
ez felvilágosítást kért bizonyos 2000 pár 
gumicsizmákra vonatkozó közbeszólása fe­
löl. Kijelentette, hogy a 2000 pár gumi­
csizmáról most nem akar beszélni, annak 
is eljön majd az ideje, azonban már most

Sodronykeritések,
kapa, ásó, gereblye
s mindenféle
mezőgazdasági cikkek
n.igy raktára

Sesztina Lajos
vasnagykereskedésében
DEBRECEN.

is leszögezi, hogy közbeszólása nem 
Buday Dezsőre vonatkozott. A fővárosi 
törvényjavaslat részletes tárgyalása so­
rán a 46. szakasznál, amely a törvényha­
tósági tanács üléseiről szól, Szilágyi La­
jos követelte, hogy a tanács ülései nyil­
vánosak legyenek és tiltakozott az ellen, 
hogy a törvényhatósági tanács tagjai 
tiszteletdijat kapjanak.

Rothenstein Mór után Pakots József

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt<
rönyvkereskedésében. Telefon: 54. szám.

kedelmi miniszter nem él azzal a felha­
talmazással és jogával, hogy a munkások 
és munkáltatók közt felmerült viszályok 
esetén békéltessen. Most egy olyan na- 
gyobbszabásu viszály áll fenn, amelyben 
a közvéleményt egyoldalúan informálják.
A Ganz-Danubius hajógyárban munka­
megszüntetés van. Több, mint ezer ember 
van éhezésre ítélve, mert a Ganz-Danu- 
bins olyan embertelen munkateljesít­
ményt követel, amelynek teljesítése lehe­
tetlen. Ugyanekkor pedig a béreket csök­
kenteni akarja. Jellemző, hogy akadnak 
újságok, mint a Budapesti Hírlap, ame­
lyek megtévesztik a közvéleményt, de 
erre vállalkozik a rádió is. Itt nemcsak 
ezer ember sorsáról van szó, mert a gyár­
ipar nem riad vissza attól sem, hogy még 
többet is munkátlanságba taszítson.

Az elnök kijelenti, hogy miután Ka­
bók napirendi indítványa házszabály- 
szérűén nincs előkészítve, azt szavazásra 
sem teheti fel.

Kabók Lajos: Szóval éhezzenek tovább 
a munkások.

Az interpellációs könyv felolvasása 
után az ülés két órakor véget ért.
.♦.«•A

Fényes múlthoz méltó keretek közt ün­
nepelte Haiduhadház népe is március Ivét.
A fcllobogózott kisváros apraja nagyja láza­
san készült az ünnepségekre! Reggel 8—9-ig 
az iskolák tartották a maguk helkörü ünnepé­
lyeiket, 9 órakor a város lakosságából több 
mint 2000 ember ajkán hangzott lel a zsol­
tár. A templomban Molnár Zoltán rci. lel­
kész mondott ünnepi beszédet a történelmi 
pillanatokban szükséges bittől vezérelt gyors, 
habozás nélkül való cselekedetekről. Isten­
tisztelet után a hősök szobránál Maday Gyula 
országgyűlési képviselő, tb. tankerületi fő­
igazgató, költő tartott a nap jelentőségét 
méltató beszédet. Itt szavalt még Molnár 
Aranka IV. polg. iskolai növendék és egv le­
vente. Délután a helybeli református isiiusági 
fiú- és leányegyesüíet adott elő néhány a nap 
hu/ illő egyíelvonásos színdarabot Molnár 
Zoltánná. Kiss Gyuláné, vitéz Varga László 
s.-lelkes Ónody Géza. Kiss Gyula é' Szabó 
József tanítók rendezésével és vezetésével. A 
siker úgy erkölcsileg, mint anygHag lsen 
szép sóit. A tis/ía jövedelmet az urasztali 
korlátpárkánynak plils (piros) térítővel való 
befedésére fordítják. A szereplők igazán meg­
lepő yrravalósággal és készültséget mutattak 
fel. Kivétel alig volt közöttük, mégis, mint 
legkiválóbbak kiemelendők: Kálmán Juliska 
drámai alakítása, Juhász Klára Ital alakított 
anya, Gábor Bálint, Kovács Csongor és Tibor, 
Márki Juliánná, Hadházy Ilona és Vilma. Bakó 
Gergely, Bodó Gábor. Pethő Erzsébet és 
László, valamint Rezes Zsóíia, Kiss Róza és 
Gábor István alakításai. Mintha mindig a 
színpadon éltek volna. A megnyitó beszédet itt 
is Molnár Zoltán lelkész tartotta. Este 8 óra­
kor a szereplők és hozzátartozóik az iskola 
egyik termében barátságos vacsorára .Hitte' 
össze, hol a társaság vallásos és hazafias 
énekeket énekelve a legjobb ünnepi hangulat­
ban 10 óráig maradt együtt.

!**

Francia csapatok tisztelegnek a Primo de Rivera tetemét szállító autó elő 

amely a koporsót Parisból Madridba szállította.
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Kerékpárt lopott a román ka­
tonaszökevény a haláron, de 

pórul járt, mert elfogták 
a határon

liellcr parkas debreceni lakosnak a ke- 
rUKP;ir|át a Barna uccu 4. szánni ház clöl 
ellopták, Feljelentést teli a károsult a reml- 
űrséKCtt 6s megadta a kerékpár felismeréséhez 
szükséges adatokat. A nyomozás megindult 
„ ügyben és hamarosan megállapították, 
hagy a kerékpárt Nagy István tornán ka­
tonaszökevény lopta el es azon Indult vissza 

román megszállt terület felé.
A halárrendőrséget értesítették a lopásról, 

közölték a szükséges adatokat és sikerű11 ’s 
elfogni a tolvajt a haláron. A lopott kerék­
párral visszahozzák a tolvajt Debrecenire és 
büntetése kitöltése illán kitoloncolják az or­
szágból.
m «• * « * w * *» »•> <*» ■* «* ♦>

A minisztertanács letárgyalta 
a törvényhozás egyszerűsíté­
séről szóló törvényjavaslatot
Budapest, március 21. A kormány tag­

jai gróf Bethlen István miniszterelnök 
elnöklete alatt ma minisztertanácsot tar­
tottak, amelyen Zsitvay Tibor igazság­
ügyminiszter előterjesztésében elfogad­
ták és letárgyalták a törvényhozás egy­
szerűsítéséről szóló törvényjavaslatot, 
amely legközelebb már a parlament elé 
kerül. A törvényjavaslat egyik nagyje­
lentőségű rendelkezése az, hogy az itélő- 
birák az ítéletet ezentúl nem a Magyar 
Állam, hanem a Magyar Szentkorona ne­
vében fogják meghozni és kihirdetni. A 
javaslat egyébként felöleli a polgári bírói 
eljárásban a végrehajtási és telekkönyvi 
jogot és a büntető eljárásokra vonatkozó 
rendszabályokat.

Az elpusztult francia területen a Garonne folyó mentén. Bordeaux Közeimen uj 
árvédelmi müveket építenek.
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Még egy ilyen leszerelési konferencia 
és itt van az uj világháború ! — mondta 

Snowden gúnyosan MacDonald-nek

»❖«
Egy néger színtársulat óriási 

siker mellett játszotta el 
a dramatizált ótestamentumot
Az egyik newyorki Broadway színházban 

furcsa darabot mutattak be. Az újdonságot né­
ger színészek játszották. Címe: „A zöld mező. 
Szerzője dramatizálta az ótestamentumot, hű­
nek a darabnak páratlan sikere volt. Az embe­
rek meghatotta!! és könnyezve figyelték a né­
ger előadást, amely a költői szépségekben gaz­
dag és minden egyszerűsége mellett monumen­
tális müvet szépen hozta színpadra.

A színpadon megjelenik a Teremtő is, de eb­
ben a jelenetben nincsen semmi profán. Gáb­
riel angyallal folytat egy dialógust és békes­
ségre s szeretőire parancsolja az embereket.
A Noé bárkája jelenet, továbbá néhány Mózes- 
kép óriási hatást váltottak ki a Broadway bla- 
zirt közönségének soraiban.

A darabban az ótestamentum összes alak­
jait négerek ábrázolják, mint ahogy a néger 
iró négernek képzeli cl Ádámot, Évát, Noét, 
Abrahámot, Mózest és valamennyi bibliai figu­
rát.

Ártatlan szerelmi ügy lesz, Kutjepov tá­
bornok titokzatos eltűnéséből? Berlinből je­
lentik: A Berliner Tageblatt „Kutjepov Berlin­
ben" címmel szenzációs cikket közöl, amelyben 
azt Írja, hogy nincs kizárva, hogy Kutjepov 
tábornok titokzatos eltűnéséből egy szép na­
pon ártatlan szerelmi ügy lesz. A párisi szov­
jetkövetség egyik ntagasrangu tisztviselője. — 
írja a Berliner Tageblatt — egy párisi újság­
írónak azt mondotta, hogy a Kutiepov-iigyben 
lefolyt vizsgálat megállapítása szerint a tábor­
nok egy táncosnővel Berlinben rejtőzött cl és 
senki sem szöktette meg Párisból. A szovjet­
tisztviselő szerint a berlini rendőrségnek fo­
galma sincs arról, hogy Kutjepov Berlinben él. 
Tény — írja a Berliner Tageblatt, — hogy 
Kutjepov néhány nappal titokzatos eltűnése 
előtt Svájcban tartózkodott, ahol sokszor lát­
ták egy táncosnő társaságában. A szerelmi iigy 
tehát nincs teljesen kizárva.

London, március 21. MacDonald mi 
niszterelnök és Snowden pénzügyminisz­
ter között beavatott körökből származó 
információ szerint súlyos konfliktus tör­
tént a flottakonferencia miatt.

Snowden, hir szerint, azt mondotta 
MacDonaldnak, hogy egészen lehetet­
len módon vezeti a londoni konferen­

ciát.
Az értekezletet minél előbb el kell na­
polni, amig nem késő. A konferencián 
résztvevő öt tengeri hatalom között a meg­

egyezés teljesen kilatastalan, olasz és 
francia részvétel nélkül pedig felesleges 
minden egyezmény, Snowden állítólag azt 
is mondotta, hogy

még egy ilyen konferencia és itt az uj 
világháború.

Pénteken délelőtt különben Doumer fran­
cia tengerészeti és Pietri gyarmatügyi mi­
niszter is visszatért Párisba, úgyhogy a 
francia flottadelegáció minisztertagjai kö­
zül senki sincs már Londonban.

Megszüntették a Széchenyi ucca és Széchenyi 
ut kettős elnevezését

Küldöttség dr. Vásáry István polgármesternél
Régi kívánságuk a Széchenyi ucca és a Szú- dr. t.myogi Szüts Géza terjesztette elő kérve.

ehetni ut lakosainak, hogy a sok zavarra okot 
adó kellős elnevezést szüntessék meg és az 
amúgy is teljesen összefüggő útvonalat Szé­
chenyi útnak nevezzék el, végig fölytatolagos 
házszámozással.

l’bbcii az ügyben pénteken az érdekelt la­
kosság küldöttsége kereste fel dr. Vásáry Ist­
ván polgármestert. A küldöttséget dr. tunyogi 
Sziils Géza törvényhatósági bizottsági tag ve­
zette, tagjai V áriul y Géza főmérnök, Kiszely 
Árpád szakiskolai igazgató, Kövesse Lajos, 
Murkovits Árpád siketnéma intézeti igazgató 
és Hé szí er Lajos voltak.

A Széchenyi uccai és úti lakosok kérelmét

CZEIZLER
KALAPSZALON

BETHLEN-U. 21.

hogy az uecanévrevizió során a most készmu 
térképen már Széchenyi útnak tüntessék hl az 
Ciliiig kélncvii útvonalat.

Vásáry István dr. kijelentette, hogy a kér­
dés most van revízió alatt és ennek sorait nem 
lesz akadálya a dolog elintézésének, amit 
őmaga is szükségesnek tart.

Váraily Géza kérte ezután, hogy a ráfos fá- 
sitson a jelenlegi Széchenyi uccun.

Vásáry István polgármester hangoztatta, 
hogy nagyszabású fásítás van tervbe véve, a 
nemseff fák ezreit neveli erre a célra a ker­
tészet és amint kiiiltethetök lesznek, meg is 
kezűik a fásítási.

1

Tunyogi S/ins Géza dr. kérte ezután a P°l- 
ármeű.Tt a Siketnéma Egyesület igazgató ta- 

i.áoa és tagjai nevében, hogy az újjáalakult 
egyesületnek elnökségét fogadja el. Az egy c- 
siilet azt a nemes munkát támogatja, amit a 
siket néma intézetben végeznek, a társadalom 
lelki siket némáit akarja felébreszteni a fizikai 
siketnémák támogatására.

Vásáry István dr. polgármester kijelentette, 
hogy a választást tisztességnek veszi és ami 
igei! FUi.r elfoglaltsága mellett tőle telik, azt 
„:v, j. teszi az egyesület érdekében.

Benes nem hajlandó elejtenni 
a Hágában kifejtett magyar- 

ellenes elveit
Prága, március 21. A szenátus külügyi 

bizottságának ülésén Benes cseh külügy­
miniszter rátért a párisi tárgyalások je­
lenlegi állására és többek között kijelen­
tette, hogy a hágai egyezményt különö­
sen három lényeges pont alapján kötöt­
ték meg. Elsősorban minden földreform­
mal kapcsolatos régi konfliktust az A) 
és B) alapokra vonatkozó rendszabályok 
alapján kell elintézni. Másodsorban min­
den esetleges jövőbeni konfliktust is 
eliminálni kell, vagyis a jövőben sem ke­
rülhet a földreform semmiféle nemzet­
közi döntőbíróság elé. Harmadsorban a 
jugoszláviai, romániai és csehszlovákiai 
földreformot respektálni kell és arra a 
nemzetközi törvényszéknek sem lesz 
joga, hogy a földreformra vonatkozó 
csehszlovák tör vény hozatalba beavatkoz­
zék. Párisban most magyar részről mó­
dosítani akarják egyikét-másikát ezeknek 
a fontos elveknek. Benes kijelentette, 
hogy a csehszlovák kormány azoktól az 
elvektől, amelyeket Hágában védelme­
zett, nem hajlandó eltérni.

Egy régi dalról
Valamikor régen 
(Már) alig emlékezem 
Volt egyszer egy nóta 
Fenn a palotákban 
Lenn a faluvégen 
Mindenki dalolta.

El-el dalolgattuk 
Borozgatás mellett.
Kacagva, zokogva 
Daloltunk meg sirtunk.
Könnyünk is kicsordult 
S belé hullt a borba.

A belga királyi pár'látogatása Egyiptomban. Albert király Fiiad királlyal kocsin
bevonul Kairóba.

Holdvilágos este 
Mikor elhallgatott 

A falu harangja 
Elsírta a csendbe 
Egy-egy tárogató 
Bus kesergő hangja

Majd mikor felcsendült 
Százezrek ajakán 
Ez a varázsének.
Bűvös zenéjétől 
Meggyógyultak bénák.
Megifjodtak vének.

Felpezsdült rá a vér.
Megdobogott a szív

Ha magyar volt érte 
Mégis valakinek 
Nem tetszett e nóta.
Haragudott érte . . .

Valahol egy ember 
Eltiltotta tölünk 
A legszebb nótánkat.
El is halkult. . . csendben 
Zokogva gyászoltuk 
Szép magyar hazánkat.. .

Szomorú idő volt,
Nem dalolt már senki 
Csak néha . . . titokba.
Mikor egy-egy sebünk 
Gonosz rut ellenünk 
Durván {elszaggatta.

ilyenkor felzugott 
A szomo-n ének.
A szent Kossuth-nóta!!
Aztán: Szénen . . . csöndben 
Bitó alá vitték 
Aki eldalolta...

BÁRÁNY H.
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Megbukott Kaye-Don és az 
ezüst golyó

’ Newyork, március 21. Kaye-Don, az is­
mert autóversenyző amerikai szereplése 
teljes kudarccal végződött. Kaye-Don 
azért jött Floridába, hogy Ezüst golyó 
nevű uj versenygépével leverje honfi­
társa, Seagrave angol őrnagy sebességi 
világrekordját, amelyet Seagrave szintén 
a floridai Daytona Beach strandján állí­
tott fel. Seagrave autója, az ,,Arany nyíl 
231 mértföldes (372.5 kilomáteres) maxi­
mális óránkénti sebességet ért el. Kaye- 
Don már napok óta kísérletezett a day- 
toni strandon, eddig azonban egyik próba 
útja sem sikerült. Csütörtökön Kaye- 
Don végül belátta, hogy ne mtudja meg­
javítani a világrekordot és lemondott a 
további kísérletekről. Csütörtöki utolsó 
próbautján mindössze 101 mértföldes 
óránkénti sebességet tudott elérni. A ku­
darcot azzal magyarázza, hogy a rendkí­
vül kedvezőtlen időjárás folytán a talaj- 
viszonyok annyira megromlottak, hogy 
rekordjavitásra belátható időn belül nem 
kerülhet sor.
e,«..;. ob * m <;•• •<♦»♦$■«>❖«»•> «»•>

radio;
SZOMBAT, március 22.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közremű­
ködik: Hajdú Anna (ének). Csorbíts László 
dr. (ének) és Ragyóczy Joli (zongora). Zon­
gorán kisér: Polgár Tibor.

12.05: Gramofonhangverseny.
4: Az Országos Cserkész Szövetség ^ elő­

adása. Pirovszky Lajos cserkésztiszt: „Halló? 
Jön a cigánytámadás.”

5: Szántó Dénes novellái: 1. Con Sordino. 
2. Luigi művész marad. Felolvassa a szerző.

5.30: A Mándits-szalon és jazz-zenekar 
hangversenye. Szedő Miklós (ének) közremű­
ködésével.

6.30: Móra Ferenc előadása: „Megint a sa­
tunk.”

7: Műsoros est. Közreműködik: Tarnay Ala­
jos, a Zeneművészeti Főiskola tanára, Agyag­
falvi Hegyi István, Laurisin Lajos, az Opera­
ház tagja. Bodán Margit, Hannover György 
(hegedű) és Kurina Simi cigányzenekarával. 
1. Tarnay-dalok. 2. Tarnay-dalok. 3. Agyag­
falvi Hegyi István újabb verseiből ad elő. 4. 
„A boldogság fája.” Agyagíalvi Hegyi István 
adataiból és dalszövegeiből összeállította Ku- 
bányi György. Előadja Bodán Margit Kurina 
Simi és cigányzenekarának kíséretével.

8.30: A Magyarországi Munkásdalegyletek 
hangversenye. Közreműködik: a Budapesti 
Könyvkötők Dalkörének vegyeskara, a _Kis­
pesti Szervezett Munkások Dalköre. Vezényel 
Novák Károly. Zongorán kisér: Polgár Tibor.

9.30: Időjelzés, hirek.
9.45: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Vezényel: Fricsay 
Richard.

10.50: Időjárásjelentés.
Majd: Sovánka Nándor és cigányzenekará­

nak zenéje a Baross-kávéházból.
Külföld.

Bécs. 11: G. 3.30: Hg. 6.15: Cigányzene. 715: 
E. 8: Rádiójáték.

Berlin. 4.05: E. 6.20: F. 7.10: Z. 9: Rádió­
kabaré. Utána: Tz.

Daventry. 4.30: Tz. 7: Z. 7.45: Kz. 8.30: 
Rádiójáték. 10.05: Hg. Operarészletek.

Kassa. 5: Gy. 7.05: G. 8.05: Hg. 905: Hg.
London. 4.30: Balladák. 5.50: Kz. 6.15: Z. 

Tz. 7.45: Z. 8.30: Rádiórevii. 11.40: Tz.
Milánó. 5: G. Tz. 7.15: Hg. 8.30: Opera.
Prága. 4.30: Jb. 7: Vidám óra. 8.50: G. Tz. 

9.30: Hg. 1.0.20: Hg. 11: Z. Tz.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: E. Utána: Hg.

Zágráb. 5.30: Hg. 10.10: Z.

Legújabb

0
Japánok készülnek az 1923. évi nagy földrengés emlékére

ségre. Szorgalmas munkások festik az uccui lampionokat.
rendezendő iinnep-
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Ausztriában újból leszállították a bank­
kamatlábat

Bécs, március 21. Az Osztrák Nemzeti 
Bank főtanácsának ma tartott ülésén el­
határozták, hogy a leszámítolási kamat­
lábat március 22-től kezdődőleg_ 6 és fél 
százalékról 6 százalékra szállítják le.

Budapest, március 21. A nemzetközi 
pénzpiacokon hatása mutatkozik az angol 
rátamérséklésnek, ma Newyorkbol 2.3/5 
percentes magánkamatot jelentettek. — 
Dollárhitelekben általában feltűnő nagy 
a kínálat.

A budapesti pénzpiac a feszült vára­
kozás állapotába jutott, nálunk általá­
ban csak a jövő hétre varnak ráta­

mérséklést.
Bécsben ma délután tartott illést a Nem­
zeti Bank főtanácsa, amely az osztrák

tíörbtí tükör ügyvéd, áld emellett jó táncos, megjegyz'

zenemiiujdonságok!
.VIKTORIA” operett szenzációs számai: 
Ahol az ember . ., (Fox-trott.)
Honvéd banda . . . (Fox-trott.)
Édes mamám... (Fox-trott.)
Good vight. . . (Havai! valzer.) 
Tyukocskám . .. (Blue-fox.)
Ugy-e, hogy hajlandó ... (Fox-trott.) 
Három magyar nóta.

A CSÚNYA LÁNY operett számai:
Ki csuda maga?
Katona voltam én.
Gud báj Honolulu.
Papagálytánc stb.
Jáva . . . (Tangó.)
Vannak el nem csókolt csókok .. .

(Erőss Béla legújabb nótája.)
Volt egyszer egy szőke asszony . . .

(Kókay István legújabb dala stb. stb.
Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rí.
zenemükereskedésében. Telefon: 54. sz. 
ZENEMŰ ÚJDONSÁGOK MINDEN­

NAP ÉRKEZNEK!

Nem régen fizetésképtelenséget jelentett 
be egy kereskedő. A hírre egy hitelezője 
azonnal fölkereste és dühösen berontott az 
insolvens kereskedőhöz:

Hallja. Repce ur, ez mégis csak disznó- 
ság! Miért nem közölte velem idejében a 
fizetésképtelenséget ?

— Én közöltem!
Közölte? Ne mondjon ilyent!

— De igen. amikor legutoljára árut ren­
deltem, emlékezzék csak vissza, a levelem vé­
gére odaírtam: kész híve Repce Barnabás.

*

Az öregedő cégtárs hosszas lelki tusa után 
elhatározza, hogy megnősül. A lakodalomra a 
társa is hivatalos volt, aki ez alkalommal 
látta először a testi bájakkal nem éppen 
ékeskedő menyasszonyt. A bemutatkozás után 
a cégtárs izgatottan a sarokba vonja a férj­
jelöltet és a fülébe súgja:

Nem gondolod, hogy vénecske egy ki­
csit?

Barátom - felelte hűvösen a férjjelölt, 
— akinek bankó kell, az nem nézi a kibocsá­
tás keltét.. .

*

A nagy cég főnöke reggel bemegy az iro­
dába és feltűnik neki, hogy a könyvelő félre­
csapott kalapban ül az asztalnál és úgy dolgo­
zik. Egy ideig nem szól, de miután látja, 
hogy a könyvelő továbbra is kalapban ül, oda­
megy és megkérdezi:

Hallja Stux, miért ül maga itt kalapban? 
Bocsánatot kérek főnök ur, de ma van 

húsz éve, hogy beléptem a céghez.
No jó és ezért van igy félre téve a ka­

lapja?
Igen, mert ez az egyetlen, amit húsz év 

ilatt félre tudtam tenni.
*

A kávéházban az egyik legutóbb lezajlott 
táncmulatságról beszélgetnek. - Egy fiatal

1930 március 22

ha csókot int,.Mit szólna kisasszony, 
nék magának?

Azt mondanám, hogy sohasem lá„ 
még ilyen lusta fiatalembert. 1$

*

Bíró: Hány éves, nagyságos asszonyom?
Tanú: Huszonöt.
Bíró: A jegyzőkönyvből azonban megj . 

átható, hogy ön már öt évvel ezelőtt hus ' 
öt évben jelölte meg egy másik vallómé/" 
kaiméval a korát.

rátát újból mérsékelte. Prágában is le­
szállítják a hivatalos bankkamatot s Ber­
linben is meg van a hajlandóság hozzá, 
hiszen a német magánkamat 5.125 száza­
lék a 6 százalékos hivatalos bankrátával 
szemben. Ma délelőtt Berlinből úgy szól­
tak a jelentések, hogy

a németek megvárják a márciusi ulti- 
mót és azután mérsékelnék csak a 

rátát,
ami bennünket azért érdekel, mert mi 
rendszerint Berlint szoktuk követni ezen 
a téren. Mindenesetre nem tartják ki­
zártnak, hogy a Magyar Nemzeti Bank 
főtanácsa szerdai ülésén szintén szóba- 
kerül a rátamérséklés kérdése.

Hasa jj.

Tanú: Talán olyan valakinek néz, |>jr- 
aki képes a bíróság előtt folyton váltó?,/" 
gatni az állítását?

Egy újságíró találkozik az uccán egyik ■ 
barátjával, aki feldúlt arccal mondja nelt/ ° 

Képzeld, a kisfiam kiitta az egész t 
tartót, most mit csináljak?

Az újságíró ránéz és jóakarattal í 
írj ceruzával.

1 tmta-

1 mondja:

— Láttátok Borz igazgatót táncolni? Két­
ségbeejtő, egyáltalán nem tud táncolni...

Hogy is tudhatna szólt közbe egy idő­
sebb ügyvéd , hiszen féllábával már a bukás 
szélén áll. ..

*

Az építkezési vállalkozó irodájában nap­
számos munkára jelentkezik egy fiatal férfi. 
Az irodavezetőnek feltűnik a jelentkező in­
telligens arca és megkérdezi tőle:

Mondja kérem, mi volt a maga foglalko­
zása ?

- Bankpénztáros.
Úgy? És miért hagyta abba?

A pasas szomorúan legyint:
Rájöttek.

Nagyon fáj a fogam. Azt mondjak, hogy 
tartsak rajta rumot, de nem tudok.

Annyira i
Nem, de mindig lenyelem.

Az uccán dúlt arcú férfi izgatottan rohan 
fel és alá. Szembejön vele három fiatalember, 
az izgatott férfi odalép az egyikhez és meg­
kérdi :

Maga boldog?
Miért ne? Boldog vagyok.

Ebben a pillanatban a boldog ifjú arcán 
egy hatalmas pofon csattan el és az izgatott 
ur máris odalép a másikhoz:

Hát maga boldog?
Az illető most már ijedten mondja :
— Nem, kérem, én boldogtalan vagyok.
Piff-paff. máris két hatalmas pofon zuhog 

le rá. Erre a harmadik fiatalember kissé hátra 
lép és ámulva kérdi:

Uram, bocsásson meg. ezt nem értem. 
Az egyiket azért üti pofon, mert boldog, a 
másikat azért, mert boldogtalan?

Az izgatott dühösen kiáltja:
Maga ezt nem érti! Ma tudtam meg.

hogy a feleségem boldog-boldogtalannal meg- 
. -r* rrwcsal.

Két fiatal szerző a sikerről beszélget 
mással. Az egyik megjegyzi:

írtam egy darabot, amely az egész vili. 
got be fogja járni.

A másik maliciózusan válaszolt:
Vigyázz, mert nagyon sok portóköhs*. 

ged lesz rá.
*

A háziasszony az uj szobalányhoz: 
Maga, ugye, nagyon szereti a zenéi 

Bözsi? Észrevettem, hogy képes órákhossza* 
figyelmesen hallgatni, ha énekelek.

Ó, igen, nagyságos asszonyom, amióta 
hűtlen lett a vőlegényem, azóta nekem má: 
minden mindegy. . .

*

— Te, én esküdni mernék, hogy ez az uj 
kertész hivatalnok volt azelőtt.

Honnan gondolod?
Először is fogalma sincs a virágokról 

másodszor pedig észrevettem, hogy mikor bi 
fejezte a munkáját, az ásót a füle mell 
akarta tenni.

Férj: Azt olvasom ebben az utleirásbani 
hogy Alaszkában hat hónapig tart a nappali 
és hat hónapig az éjszaka. Milyen jó volnfl 
ott lakni.

Feleség: Miért?
Férj: Mert ha uj kalapot kérnél, azt fel 

lelném, holnap meglesz.

— A Magyarországi Munkás Rokkant, 
és Nyugdijegylet vasárnap délelőtt 10 óra­
kor a városháza közgyűlési termében köz­
gyűlést tart, amelyre a tagok — tekintet­
tel a mindenkit érdeklő rendkívül fonta 
tárgyakra — ezúton is meghivatnak, 
központot Bárdos Ferenc főtitkár, ország- 
gyűlési képviselő fogja képviselni. A tag« 
igazolás céljából hozzák magukkal befize­
tési tagsági könyvecskéiket.

hírekAnyakönyvi
anyakönyvi hivataliul 
kővetkező bejelenti

A debreceni állami 
I 21-én, pénteken a 
rténtek:

HALÁLOZÁSOK:
Rizsei r. kalb. I napos Malvin u. t. 
jós vei. 37 éves Csap«
1 napos ref.: Arany

Esernyőüzem áthelyezve
Sas ucca 3. sz. alól Piac ucca 14. 
Csapó ucca sarok megnyílt!

Dobos 
lanka I 
luliáima 
vés

éves; iizv 
Nyíracxád; Obevmayer 48 b:

fin.
Jó»

22; Köti; 

átidor tel'
Uliilányi ti. 9; Natty Kálmánnc rui. 

Könyves Qvürgyné st- Katii. 751 
Árpád r. kath. 53 W

Homok ti. 108; Mártonka Illés g. k.ith. 
Kunmadaras.

SZÜLETÉSEK:
Gyarmati Mihály máv. irodatiszt 

hály; Dohos Béla máv. lakatos, fin ^
• "tömöri Sándor szabósegéd, fiú. J6*set.

,vics Róbert szikvizgyáros. Icáin. v; 
l oth Antal im. (hármas iker) Elek, Józse^

1 halva született fitt; Borsodi Miklós kor 
leány, Juliánná: Csapos Ferenc őrmester, j
Róbert; Podó Márton fm., fiú, József..... J
i:yi Gábor npsz., leány, ref. Irén. lm

FEHÉRTÓI
emetkezési

Iras"r I 
i katholf

vá 11 al koz:
OÉQENFELD TÉR 4. SZ,

TEMETÉSEI:
Obcrmdler Árpiid életének 53. évében el u 

Temetése f. hó 22-én délután -I 
Nyíl v:cu *>3-ik számú háztól a rónia 
c«-zertartása szerint tartó 
les I; Kossuth te v etőbe.

Rc.y K.ílmáimé szül. Szckcls 
.7 évét. Temetése f. hó 23-án délután 
kor les? Miklós ucca 40-1 k szánt 

(idő, Kistcmplomban tartand 
d uccai temetőbe.

ke

litliúnint1 
3 ót 

házunk 
ima ud"1
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z éjszaka. Milyen jó vokl

uj kalapot kérnél, azt ItM 
tglesz.
sv‘> -t- «a» Ó © Ő* e? ó rr* e- e
országi Munkás Rokkant.
t vasárnap délelőtt 10 óra 
közgyűlési termében köz- 
clyre a tagok — tekintet 
érdeklő rendkívül fontó 

:uton is meghivatnak, 1 
is Ferenc főtitkár, ország- 
) fogja képviselni. A tagt» 

hozzák magukkal belirt 
yvecskéiket.

hírekonyvi
ami anyakönyvi hivatalnál 
rí a következő belelenléiJ

ipos Malvin ti-1 
sapó ti. 22; Kors 
iy Sándor tel.
Kálmánné rti. 

né g. katli. 75í(! 
r, kutli. 53 ** I

. ... IC 1
g. katli. 45 i

oda tiszti fi1', 
tos, fill, 
fin. József: Ja« 
s. leány,
) Fick, .lózsei1 
li Miklós korit- 
cue őrmester. * 
üti. József:

IÉRTÓI
z é s i v á 11 a 1 k 0l'
ÉLD TÉR 4. SZ,
EMETfSEI:

id életének 5.3. évében elhvií 
22-én délután -1 órakor • 

íámii háztól a római katholv- 
sa szerint tartandó l’es?er 
Ilit temetőbe.
„i szül. Széki'!) Iiilü‘11^; 
su f. hó 23-án délután 3 - 

ticca 40-lk számú házi* 
plombán tartandó ima m- 
etőhe.

. .i, :í

1930 március 22.

,.,rV debreceni származású Írót temettek teg-
a Hilda pest melletti Csömörön, Kcndor- 

szakaszok állottak ravatala mellett diszsorfa- 
I ■, fővárosi államrendorscg lis/.likra kísérte 
utolsó Htjára, a belügyminisztérium fötisztvi- 

is ott voltuk a gyászold menetben, inert 
S,z elhunyt Laky Imre, amíg éli és szolgalaU.t 
teljesített, a budapesti remlörlegéuység főpa­
rancsnoka volt.

pc laky Imre koporsójánál az irodalmi vt- 
1 Ívnak is meg kellett volna jelennie és egy 
gyászszalagos csokorral is áldozhatni volna 

iró emlékének.
I akv Imre nemcsak régi nemes esaladh )l 
laki és nlistáli nemzetségből szármázott, ha- 

nc,n tudós ősöktől is. Anyai ágon Diószegi Sá­
muelnek, a Debreceni Eüvészktinyv hires szer­
zőiének és Aranyi Istvánnak, száz évvel ez­
előtt a kollégium neves professzorának a vére 
csörgedezett ereiben, de az irodalmi hajlamot, 
az Ideálokért való lelkesedést közvetlenül édes 
anyjától. Laky né Aranyi Krisztinától örökölte, 
akinek vendégszerető házában, miiveit környe­
zetében minden iró, hírlapíró, miivész, szülési 
megfordít, aki csak valamit számított egy fél 
századdal ezelőtt Debrecen városában.

laky Imre azonkívül, hogy szakkönyvekkel 
látta el a rendőrséget, a szépirodalomban is 
iiagyoba figyelmet keltett maga iránt, még pe­
dig elöszr ivói pályája eleién, másodszor en­
nek a pályájának végén és mondhatni, mind­
két alkalommal a katonáskodás ad la kezébe a 
tollat. Önkéntes évét Boszniában töltötte és 
ezek az élmények szolgáltatták a tárgyat első 
kötetéhez, amely komoly novellákat és tréfás 
rajzokat foglalt magában a magyar fiuknak az 
okk'npálú tartományokban folyó viharos clete- 
I öl.

,\ világháború ismét visszatérítette elhagyott 
Írói pályájára. Az elsők közzé tartozott, aki 
emlékiratokban örökítette meg Przemisl ostro­
mának véres hónapjait és a szibériai fogoly­
táboroknak szomorít éveit. Ezek a háborús 
naplók, hadi emlékiratok több kötetre terjed­
nek és ha művészi szempontból nem veteked­
nek is a Remarque és Markovits Rodion világ­
hírre szert tett regény müveivel, mégis annyi 
nevezetes adatot, oly sok emberi dokumentu­
mot foglalnak magukban, hogy a háborús iro­
dalom története nem hagyhatja az ö köteteit 
sem ügyeimen kiviV

Laky Imre egy kitér uí és elnkein (.lehre- 
ceni családhoz tartozott, anjelynek tagjai a 
kollégiumban, a városházán, a társadalomban 
jelentős szerepet játszottak, de a család kihalt 
vagy legalább elköltözött Debrecenből és tud­
tommal városunkban most csak egy vér sze­
rinti rokona gyászolja, nénié lakács Báiintué 
Laky Etelka. De a rokonság körén kivid so­
kan vannak, sokan vagyunk, akiknek lelkében 
a letűnt ifjúi emlékek egész raja támadt fel a 
Laky Imréről szóló gyászjelentés olvasásakor 
és akiknek szemében egy-egy könny is meg­
csillant a kiváló rendőrtisztviselőnek, az iro­
dalom érdemes munkásának a halála hirere.

K. A.

tOCCETfLEN UJMc

Aki szombaton os vasárnap n®[n. 
megfelelő jegyet* már ma megválthatja 
hétfőre és keddre megszokott helyet a

Vígszínház
nagyszerű műsorához* amelyben

Tímár IIa
a Lili keringő t, Sybi11 búcsúját
és a Marion dalt énekli*

Janet Gaynor
pedig a Krisztina cimü Főz dráma fő­
szerepében ragad magával minden mo*J 
látogatót. Bemutató: ma. Jegyelőjegyzes: 14-71

»*«•*•*•❖•❖•*•*•*•*• ♦
A kultuszminiszter véglegesen megadta 
a nyilvánossági jogot a debreceni zsidó 

reálgimnáziumnak

ÚJDONSÁGOK ÉS EREDETI

nagy választékban 
kaphatók

gramofonoszlályáhan

Piac ucca 34.

A debreceni zsidó reálgimnáziumhoz 
szintó sorsdöntőén jelentős értesítés érke­
zett ma a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumból. A minisztérium azt közölte 
a tankerületi főigazgatóság utján Debie- 
cen legfiatalabb középiskolájával, hogy

az intézetnek végleges nyilvánossági 
jogot ad s ezzel kapcsolatban végle­
gesen megadja az érettségi vizsgála­

tok tartásának jogát is.
A mindenkorra szóló nyilvánossági jog 
véglegesen 1 odaemelte a debreceni zsidó 
reálgimnáziumot a város régebbi, nagy- 
multu középiskolái közé. A fiatal intézet 
— mint minden uj alapítású iskola ed­
dig évenként folyamodott a nyilvánossági

jogért s hogy most a kultuszminiszter föl­
menti az évenkénti folyamodás kényszerű 
sége alól, az azt jelenti, hogy

a legfelsőbb tanügyi fórumok a végle­
ges megszilárdulás, a teljes szellemi 
és anyagi megalapozottság stádiumá­

ban látják a reálgimnáziumot.
Hogy az intézet máris rögtön az első 
matúra után elnyeri a teljes recepciót 
holott más intézetek hosszú évekig vártak 
és várnak erre az elismerésre, az legmél- 
tóbb betetőzése annak az ünneplésnek, 
amelyben Debrecen müveit közönsége ép­
pen a minap részesítette dr. Kardos Alber­
tet, a debreceni zsidó reálgimnázium nyu- 
galombavonuló igazgatóját

tekintetbe vételével óriásinak mondható, 
hiszen egy-egy fiatalember költségei 20—
30 P-t tesznek ki. Kecskemétről 11, oa- 
rospatakról 4, Derecskéről 15, Budapest­
ről 6, Vértes 11, Poroszló 6, Ond 3, de 
vannak jelentkezők Szegedről, Nagyléta- 
ról, Dögéről, Hajdúböszörményből, Kis­
újszállásról, Kenderesről, Nyíregyházáról, 
Berettyószentmártonról stb. is. Ez a töme­
ges számú jelentkezés mutatja, hogy mi­
lyen kedvező helyzetben vannak a debre­
ceniek, akik pusztán csekély jelentkezési 
dij ellenében vehetnek részt a háromnapos 
konferencián.
HÖLGYEK NEM VEHETNEK RÉSZT.

Több felöl jött érdeklődésre és megke­
resésre a konferencia rendezősége tudatja, 
hogy hölgyek az előadásokon nem vehet­
nek részt. Bármennyire is szeretné a ren­
dezőség Debrecen hölgytársadalmának az 
előadások iránt megnyilvánult kedves es 
érthető érdeklődését kielégíteni, nem te­
heti, mert először nem biztos, hogy 
tudna-e helyet biztosítani, másodszor talán 
éppen azok a fiatalemberek maradnának 
kívül, akiknek a számára rendezték az egé­
szét, harmadszor a hölgyek jelenléte feszé­
lyezné az egyszerűbb fiatalemberek felszó­
lalásait a vita során, ettől pedig a konfe­
rencia értéke csökkenne.

Egyetlen kivezető megoldás azonban 
mutatkozik mégis és ezt nem hallgathatjuk 
el a közönség előtt. Szombat estig meg 
tudjuk állapítani kb. a résztvevők számát 
és ha ezek után marad még elegendő hely, 
a vasárnapi lapokban közöljük a nagykö­
zönséggel. Ebben az esetben is azonban 
csak az előadáson való részvétel lehetsé­
ges és csak a közönség távozása után in­
dul meg a vita.

MAGYAR EST
ÉS HADIFOGOLY ÖSSZEJÖVETEL.

A nagyközönség számára is rendez egy 
estélyt a konferencia. Vasárnap este 8 
órakor a Kollégium dísztermében __ ma­
gyar estét tart, ahol Karácsony Sándoi 
dr. budapesti tanár, iró, a kiváló előadó 
szerepel egy speciálisan magyar műsor 
keretében. Szerepelnek még a ref. tanító­
képző teljes zenekara, Bodnár Lajos, a 
MANSz Erzsébet énekkar Csősz László 
vezényletével, Bencsik Árpád magyar da­
lokkal, zenekari kísérettel, Kertész Dá­
niel szavalattal és mások. Az estély pont­
ban nyolc órakor megkezdődik. Másik 
kedves est hétfőn a volt szibériai hadi­
foglyok tiszteletére. A meghívók kimen­
tek már, de ezen az utón is kérjük azo­
kat a hadifoglyokat is a megjelenésre, 
akiknek valamilyen okból nem jutott 
meghívó. Ez az Angol Királynőben lesz 
fél 9 órakor.

Takarékosság utján 
-8 havi részletfizetésre 

beszerezhetők!
is.

Közel száz vidéki jelentkező van eddig 
a K1E tiszántúli tavaszi konferenciájára

tak a diákok, igy ők is zavartalanul részt- 
vehetnek az egész konferencián. De sok 
munkaadó is szabadságot adott fiatal al­
kalmazottjának, tekintettel a konferencia 
nagy jelentőségére. A jelentkezések ed­
dig is várakozáson felül érkeztek be.

Alig tiz napja, -,ogy megindult a ro 
ham Debrecen ifjúsága érdeklődésének a 
felkeltésére. És amint a jelek mutatják, 
a maradandóság városában megmozdult 
az ifjúság s egyre nagyobb arányokban 
bontakozik a nemcsak benső tartalmában, 
hanem külső méreteiben is impozáns 
konferencia. Az egyetemen és egyes ál­
lami iskolákban a keddi ünnepnap (Gyü­
mölcsoltó Boldog Asszony) miatt a két 
ünnepnap közé eső hétfőn szünetet kap-

HONNANJÖNNEK 
A KONFERENCIÁRA?

Vidékről közel száz jelentkező van ed­
dig, ami a mai súlyos gazdasági viszonyok

xy-
1

4 V-3 / r'y aÍ

A berlini 50 méter magas fényfigyelö állomás.

Versenytárgyalások
Különféle cikkek szállítása. Debreceni egye­

tem gazdasági hivatala. Március 26, 27. 28.
Székházbövitési munkák. Jász-Nagykun-Szol­

nok megye alispánja. Március 29.
Iskolaépítés. Nyirábrány község. Április 2. 
Lgylakásos lakóház. MÁV üzletvezetőség 

Debrecen. Április 3.
Tanyai építkezések. Debrecen város polgát- 

mestere. Április 4.

Nyolc hónapi fogházra ítéltek 
egy íöldmivest, mert rátörte az 

ablakot a szép asszonyra
A debreceni törvényszéken pénteken délelőtt 

tárgyalták Csórt' János hajdúböszörményi föld­
műé. bűnügyéi, aki ellen magánlaksértés bün­
tette miatt emelt vádat az ügyészség. A föld- 
mi es részegen ege1 késő éjszaka elment Kló­
im!; Létemé házához és erélyesen megzörgette 
az ablakot. Klopokné, aki nővérével együtt volt 
a házban, felriadt a zörgetésre és kérdőre 
xoma Csíge Jánost a zörgetésért. Csigc nem 
adott választ az asszonynak, hanem vidám nó­
tázásba kezdett az ablak alatt és követelte. 
/im;v bocsássa be a szobába. Klopokné felhábo­
rodva utasította vissza Csigc követelését, aki 
tovább zajougotl az ablak alatt és késével fe­
nyegette meg az asszony. A fény égetésre az 
iss; otty és nőiére fejszét ragadtak és az ab­

lak mellé állva várták Cslgét. elszánva arra. 
hogy leütik, ha be merészel lépni a szobába, 

l s ge betörte az ablakot, a fejét Js bedugta 
v b lenni már nem mert. mert 

ev.lau.' .■ ie i -/éket. A bíróság a részegségé­
it 1 like.'ö Csigc Jánost elítélte nyolc hó- 

i I salam a magánlaksértés büntette miatt.

Fényképfelvételeket Liener Béla 
személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti 
műtermében 1

- r.
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Beszélgetés az Ember tragédiájának hé­
ber fordítójával, aki vasárnap Debrecen­

ben tart előadást
Budapest, március 20 

A Pro Palesztina vasárnapra elökészitetr 
debreceni ülésének kétségtelenül eis.vik legér­
dekesebb szereplője Arigdor M a m e i r i, a 
világhírű héber poéta, aki 15 év előtt még 
Budapesten irta magyar verseit és regényeit, 
fiaméiri azután a háború alatt Szibériába ke­
rült (a hadifogságból) Palesztinába került, és 
azóta ott él.

A Brittania-szálló halijában kerestük tel a hé­
ber poétát, aki 40 év körüli, borotvált arcú, 
fiatalos, bohém kinézésű joviális egyéni sec. 
Igazi müvész-tipus.

Ritkán beszéltem magyarul a/ utolsó 12 
évben mondja mosolyogva és igy bi­
zony néha egy-egy kifejezés nehezemre esik. 
Palesztinában egészen magyar stílust vezet­
tem be az irodalomba és a színházba. Az 
Ember Tragédiájának lefordításával kezdtem. • 
Hihetetlen érdeklődést keltett ez a munka, 
hiszen Madách hallhatatlan müve egyenesen a 
próféták nyelvére való. Az iskolák azóta kö­
telező tantárgykép vezették be. A nyilvános

könyvtárakban a héber „Madách" a legrott- 
gyosabb, mert állandóan kézben van. Azután 
jött Ady. - akit mesteremnek tartok. Az 5 
Vér és arany (Dani Vezahar) elinti kötetét 
maid minden diák kívülről ismeri. Héber Ka­
barét is alapítottam pesti stílusban. Tel- 
Avivtan *500 ember hallgatja estenkint elő­
adásainkat a vezetésem alatt álló ..Knm-kum" 
(Teás kanna) kabaréban.

Most, hogy dr. \\ i I e n s z ky a .lewist 
Alency iödelcgátusának a meghívására inból 
visszajöttem néhány hónapra régi hazámba, 
hogy itt híveket szerezzek a Palesztiná­
in unkának. boldogan élein át újra régi szép 
pesti emlékeimet.

— Örömmel megyek Debrecenbe, ahol 
hosszú időt töltöttem, mint fiatal magyar új­
ságíró.

■ Debrecenben . vasárnap inaid többet.
Sietnie kellett, mert ma este még egy fon­

tos előadása van a költőnek az egyik iro­
dalmi körben. £. á.

A miniszter elveszi az egyetemi építkezést 
az eddigi vállalkozóktól

Április elsején más módon okvetlenül foly­
tatják az építkezéseket, amelyeket jövő év 
májusáig be kell fejezni — Lehet, hogy házi­

kezelésbe veszik a munkálatokat
Mint ismeretes, a debreceni tudományegye­

tem központi épületének építése körül újabban 
ismét zavarok merültek fel, úgy hogy ebben az 
ügyben csütörtökön tanácskozás volt a kultusz­
minisztériumban, ahol az építés továbbfolyta­
tása kérdésében nagyjelentőségű döntés tör­
tént. Az építést ugyanis elveszik az eddigi válr 
lalkozóktól és minden valószínűség szerint há­
zikezelésben folytatják tovább. Emlékezetes, 
hogy a központi egyetem építése körül mennyi 
huzavona volt. hiszen annak az építése hosszú 
esztendőkön keresztül halasztást szenvedett, 
inig végre aztán Debrecen város közönségének 
igen jelentős újabb áldozatával megindult az 
építés. Akkor úgy látszott, hogy végre sike­
rül annyi idő múlva hamarosan befejezni a 
debreceni tudományegyetem felépítésének nagy 
munkáját, az építés közben azonban állandóan 
ujabb bajok merüllek fel. Elsősorban is állandó 
volt a panasz amiatt, hogy az építésnél nem 
alkalmaznak annyi munkást, mint amennyi kel­
lett volna s igy a munka tempója lassu. Egy 
ízben pedig sztrájk is volt az egyetemi építés­
nél dolgozó munkások között, mert a vállal­
kozók idegen munkásokat alkalmaztak, már 
pedig a munkásoknak az volt a jogos és mél­
tányos kívánságuk, hogy ha már Debrecen vá­
ros közönsége nagy áldozattal lehetővé tette 
az egyetem központi épületének felépülését, 
akkor az építési munkánál elsősorban áebre- 
eeni munkásoknak kell kenyeret adni. Azóta

csak növekedett a zavar és a nehézség az 
egyetemi központi épület építése körül, úgy 
hogy a kultuszminiszter szükségesnek látta ér­
tekezlet összehívását az építkezés továbfoly- 
latása kérdésében.

Ezen az értekezleten résztvett dr. Vásárv 
István polgármester is, aki hazaérve, a minisz­
tériumi tanácskozásról a következő nyilatko­
zatot tette a Debreceni Eiiggctlcn Újság mun­
katársának:

\ uiúvsMV.isou arról volt szó, hogy mi 
történjék a ke.'i'otiii egyetemi építéssel. A mi­
nisztériumnak a megítélése szerint ugyanis az 
iddiKÍ vállalk(>zók nincsenek abban a helyzet­
ben es maga az építkezés ügye nincsen olyan 
körülmények között, hogy az építkezést az ed­
digi szerződéses vállalkozók tovább dolgozta­
tásával lehessen befejezni. Olyan nehézségek 
támadtak, hogy a minisztérium a munka íneg- 
iüöii.isa és az építkezés mielőbbi befejezése ér­
dekében szükségesnek látja azt, hogy az épít­
kezési vállalkozóktól a munkát elvegyék és 
: írnak más módon való folytatását biztosítsa. 
Ez nemcsak azért szükséges, hogy mennél ha­
marabb munkaalkalmat teremtsenek, hanem 
azért is. hogy az ennek a munkának a befej t> 
zése után végzendő és már vállalatba adott 
munkák vállalkozói amiatt igényekkel ne lép­
hessenek fel, mert nekik káruk származott ab­
béli. hogy a munkál nem tudták idejében szál­
lítani és igy a késedelem miatt igényük lehet 
a kincstárral szemben.

Végleges döntés ugyan a miniszter ur ré­
széről nem történt abban a tekintetben, hogy 
házikezelésben iogják-e befejezni a munkát, 
vagy esetleg más vállalkozóknak adják ki. a 
miiszaki és jogi szakértők véleménye azonban 
inkább hajlik a házikezelésben való végzés 
felé, vagyis, hogy azt a munkát, amit Katona 
és Stégmüllernek volt vállalatba adva, házi- 
kizclésben fejezzék be.

A város közvetlenül csak annyiban van 
érintve .t kérdésben, hogy a miniszter ur azt 
kívánja. hog> .1 hozzájárulásból eddig még ki 
nem űzetett összegeket megszakítás nélküli 
részletekben legkésőbb .1 jövő év májusáig 
űzessük ki.

A munkát különben április első felében 
feltétlenül megkezdik, minthogy a miniszternek 
az a kívánsága, hogy az építéssel a jövő öv 
májusáig, vagy júniusáig teljesen elkészüljenek 
és igy 1931 őszén az első szemesztert már az 
nj központi épületben lehessen megkezdeni.

A polgármester érdekes nyilatkozatából ki­
tűnik, hogy a központi egyetemi építkezés to­
vábbi folytatása biztosítva van, még pedig min­
den valószínűség szerint házikezelésben fogják 
végezni a munkálatot, hiszen a minisztériumi 
tanácskozáson a munka újrakezdésének idő­
pontját április első hetére fűztek ki, addig pe­
dig versvnyiárgyalás utján nem igen biztosít­
ható az újbóli vállalatbaadás.

Támogatást kér a debreceni zsídó- 
reálgímnázíum tornacsarnoka lé­

tesítéséhez
Dr. Vásáry István polgármester kijelentette 
a küldöttségnek, hogy szívesen áll rendelke­

zésre a: kulturális cél elérése érdekében

TAVASZI

nagyválasztékban
kaphatók

Pénteken délelőtt a zsidó gimnázium torna • 
csarnokának építése ügyében a debreceni iz­
raelita hitközség, mint a zsidó gimnázium íen- 
t;:rtójának küldöttsége kereste fel dr. Vdsdry 
István polgármestert, a város hozzájárulását 
kérve az építési költségekhez. A küldöttséget 
dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök vezette, tag­
jai dr. Kardos Albert ny. igazgató, dr. Vág 
Sándor igazgató, dr. Branner Lajos és iíj. 
Schwartz Vilmos voltak.

A kérvényt, amelyben a zsidó reálgimnázium 
tornacsarnokának építésére 15.000 pengő se. 
gclyt kérnek a várostól, dr. Fejér Ferenc nyuj*

tolta át a polgármesternek, az egyenlő elbánás 
elvére és a polgármester szivére hivatkozva. 
Rámutatott arra, hogy a zsidó gimnáziumnak 
négyszázon felüli növendéklétszáma 'van, a ta­
nulók között vannak más felckezetüek is. Az 
intézetet a debreceni izraelita hitközség nem 
bírja a maga erejéből fentartani s most meg 
kell csinálnia a tornacsarnokot is. Kérik ezért, 
hogy Debrecen város, amely a többi felekezeti 
iskolát is segíti, 15.000 pengővel járuljon hozzá 
a tornaterem felépítéséhez és kérik, hogy a 
polgármester úgy adassa meg a segélyt, hogy 
felsőbb helyen is biztosítva legyen a jóvdha-

könyvkereskedésében

Piac ucca 34.
A világ első rotációsgépe vakok Írása részére. A gépet Londonban helyezték 

üzembe és az üzembehelyezésnél megjelent Sir Waterlow lordmayor is.

Lord Balfour, Anglia most elhunyt volt 
miniszterelnöke, aki megteremtette a 

nagyantantot.

gyds, hogy úgy ne júrjuiuik, mint u múltkor.
tízzel a zsidó reálgimnáziumnak megszava­

zott 10.000 aranykoronás segélyre célzott dr. 
Fejér Ferenc, arra a határozatra, amit feleb- 
bezés folytán a belügyminiszter nem hagyott 
jóvá.

Vdsdry István dr. polgármester kijelentette, 
hogy nagyon szívesen áll rendelkezésre ilyen 
célok támogatására, ami az 0 személyét illeti. 
De énmagam mondotta. nagyim kicsi 
vagyok...

Fejér Ferenc Ur.; Az összeg is kicsi!
Vdsdry István dr. polgármester: ... pláne, 

ahhoz, hogy garantáljam, hogy menni fog a 
dolog odafenn is. Hiszen ennél sokkal kisebb 
összegeket is igen sok esetben töröltek. \ 
költségvetésbe ilyen terhet [elvenni szinte le- 
heteden, tehát máskép nem igen lehet előte­
remteni, mint a költségvetésen kivid rendelke­
zésre álló, fel nem használt összegből. A köl­
csön terhére végre nem hajtott munkából eset­
leg van ilyen összeg. A kiadások folyton sza­
porodnak, mert az életet nem lehet visszafej­
leszteni, hiába harsogják mindenfelől a taka­
rékosságot, viszont a bevételeket a hátralékok 
behajtásával nem lehet fokozni, mert ha ezeket 
kegyetlen szívvel behajtjuk, akkor nagyon sok 
esetben exisztenciákat tennénk tönkre. Meg­
nézi, hogy lehetne az összeget előteremteni, fel 
nem használt összegből, vagy esetleg abból a 
bizonyos 10.000 aranykoronából, ami Schwartz 
Vilmos szerint rendelkezésre áll.

Fejér dr. arra hivatkozott, hogy az állam 
és a város terhét a szegény zsidó hitközség 
viseli, amikor a nagy tanulőlétszámu iskolát 
fentartja. Ez igen súlyos teher, hiszen épen u 
zsidó felekezethez tartozó kereskedők, iparo­
sok és lateinerek szenvedték a legtöbbet « gaz­
dasági romlásban.

Vásáry István dr. polgármester: fin nagyon 
szívesen adok mindig kulturális célra, ha van 
miből.

Kardos Albert dr.: Ha Debrecen polgármes­
tere végigmegy a városon, minden iskolára azt 
mondhatja: Ez a mi iskolánk. Mert a város­
nak pénze van bennük. A mi iskolánkra azon­
ban csak erkölcsi értelemben mondhatja ezt el,

Vdsdry István dr. polgármester: Hát bizony, 
nagyon rossz időben csinálták ezt az iskolát.

Fejér Ferenc dr.: Kénytelenek voltunk vele.
Kardos Albert dr.: És ezt sem lehet vissza­

fejleszteni.
Vág Sándor dr.: Kérésünket támogatja a 

testnevelési felügyelőség és a tankerületi fő- 
igazgatóság is.

Vdsdry István dr. polgármester: Amit lehet, 
én nagyon szívesen megteszek.

Fejér Ferenc ur.: Szeretnék, ha a torna- 
csarnokot már az uj iskolai év kezdetén átad­
hatnék rendeltetésének.

Vág Sándor dr.: Működésűnk elismeréséül 
épen ma kapta meg az intézet a végleges nyil­
vánossági és érettségi tartási jogot.

A polgármester ezután még egyszer kijelen­
tette, hogy ami tőle telik, mindent megtesz, 
maid szívesen elbeszélgetett a küldöttség tag-

A MOVE Országos Frontharcos 
Szövetség tagjait ezúton is felkérjük, hogy 
a hadiérem zöld kérőlapjait országos köz­
pontunk rövid utón való elintézésre csak e 
hó 25-ig fogadja el, mert a nagy számban 
beérkezett kérvények igen nagy munka- 
többletet jelentenek, amelyek szervezési 
munkánk zavartalan lebonyolítását zavar­
ják. MOVE Országos Frontharcos Szö­
vetség debreceni csoportjának elnöksége.

Minden idők legjobb lemeze, filmje, 
tapir ja az angol „Ilford"!

— Amatőrök és szakfényképészek a vi­
lághírű „Ilford” londoni gyár készítmé­
nyéit Debrecenben Lien er fotolerakatában 
szerezhetik bej Ferenc József nt 34. Tele­
fon 10-26. Hegedűs és Séndor-hés.
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A DEBRECENI független újság

tclefoBStémai:
Kindóbivatal........................................./ 18
FióUkiadúhivatal és kölceönkonyvtar 5 75
Szerkesztősig nappal ......................... 10 20
Szerkesztőség éjjel..................................... 18 as 812

Derült, hidegebb idő. A Meteoroló- 
oiai Intézet jelenti 1930 március 21-én 
délben 12 órakor: Hazánkban a hűvös le­
vegő betörése általános csapadékkal járt. 
Általában legtöbb eső esett a Dunántúlon. 
Tarcalon zivatar és Veszprémben jégeső is 
volt. A hőmérséklet minimuma 1 2 fokra
is leszállóit. Jóslat: Deriilés várható éjjeli 
faggyal. ''sí'.p'íff

Vasárnapi istentiszteletek. A debreceni 
reform, templomokban e hó 23-án, vasárnap, 
a/, istentiszteleti rend a következő: A Nagy­
templomban délelőtt 10 órakor dr. Révész 
Imre, délután 5 órakor Bakó István, a Kis- 
tcmplomban délelőtt 9 orakor Kalas Bereue,
II órakor Szabó Géza, délután 5 órakor Kar­
dos Lajos, a Kossuth uccai templomban fél 9 
órakor ifi. istentisztelet dr. Dancsliázy S., 10 
órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Madar 
Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 órakor Ko­
lozsvári Kiss László, délután 3 órakor Kulcsár 
Ferenc, az Ispotályban délelőtt 10 órakor 
Molnár Ferenc, délután 5 órakor Szabó Gyula, 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. Ec- 
renczy Gyula, délután 3 órakor dr. Köké- 
uyessy A., a Szegényházban délelőtt 10 óra­
kor Kovács József, a Csapókertben délelőtt 
10 órakor Halász András, délután 3 órakor 
vallásos ünnepély Gerad Sándor, a Nyúláson 
délelőtt 10 órakor Szokody Gyula, a Wolaffka 
telepen délután 3 órakor Hadházy Pál, Nyilas 
telepen délután 3 órakor Czövek Károly, a 
Dóczi int. délelőtt 10 órakor Uray Sándor, a 
Köntösgáton délután 3 órakor Uray Sándor.

— A csapókért! egyházkörzet bibliaköre a 
krisztusi szeretet ápolására és az összetarto- 
.indóság kér. érzésének emelésére e lto 23-an, 

vasárnap d. u. 7 órakor a Csapokért! Fiigget- 
Kuségi Kör előadó nagytermében ismerkedés­
sel egybekötött szeretetvendégséget rendez.
: re a vendégségre szeretettel meghívja a kör­
zetnek úgy rendes- és póttanácsosait, valamint 
többi egyházrészi tagjait is, kedves hozzátarto­
zóikkal egyben a vezetőség. Külön meghívókat 
(.bül az alkalomból nem bocsátunk széjjel. A 
ttajegy ára 40 fillér lesz, de feliilfizetéseket a 
hurmónium-alap javára köszönettel fogadunk 
és nyugtázunk, Emiivalókat vasárnap délután 
I || óráig kuli a függetlenségi körbe beküldeni. 
Műsor: tea előtt ének: 1.XXXIX. zs. !. verse, 
imádkozik és bibliamagyarázatot tart Halász 
András vezetőlelkész. Szünet és ti tea felszol­
gálása. Szünet után a műsor második része, 
leiekei Kalmár Írónké urleány, tanárjelölt, he­
gedűn kíséri: Nádudvary Jenő. Szaval: Sztics 
Fűdre Béla. Énekel Nádttdvary Jenő. Szaval 
Kulas Ica urleány. fitteket Kónya Ilona ur­
leány, hegedűn kiséri Gyiigc Károly tanítóje­
lölt. Szaval Molnár Elemér. Végül ének: CXXI1. 
zs. 2. verse. Áldás.

— Körzeti bizottsági ülés. A csapókerti 
egyházkörzeti bizottság e hó 23-án dél­
előtt 11 órakor — istentisztelet után a 
csapókerti imaházban rendes körzeti bi­
zottsági ülést tart, melyre a bizottsági ta­
gokat ezúton is meghívja az elnökség és 
tisztelettel kéri, hogy a gyűlésre elmarad- 
hatatlanul pontosan megjelenni szívesked­
jenek.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 300 
ezer pengős jutalmat és 600 pengő nyere­
ményt nyer: 52547. 15,000 pengőt nyert:- 
45626. 4000 pengőt nyert: 75596. 800
pengőt nyertek: 9244 53144. 600 pengőt 
nyertek: 21518 35739. 500 pengőt nyer­
tek: 12386 31207 55741. 400 pengőt nyer­
tek: 408 55612 68024. 300 pengőt nyer­
tek: 486 3227 4246 9077 10584 11934 
20137 27277 30373 37279 41467 47307 
54148 54721 57903 57905 60867 65007 
67606 72365 72783 76754 80060 83977. 
Kihúztak ezenkívül közel 700 sorsjegyet 
150 pengős nyereménnyel.

— Az Omstein ügyben Balmazújváro­
son folytatják a kihallgatásokat. A debre­
ceni törvényszék Jankovich-tanácsa pénte­
ken befejezte Ornstein Miklós vádlott ki­
hallgatását. Omstein részben beismert, 
részben tagadott a pénteki tárgyaláson. 
Kihallgatásának befejezése után a bíróság 
a tárgyalást félbeszakította és szombaton 
Balmazújvároson folytatják és totegkezdik 
a nagyszámú tanuk kikérdezését a 94 vád­
pontra vonatkozólag.

HERKULES
TERMÉSZETES KESERÜVIZ

Istentisztelet a baptista imaházban.
A Szappanos u. 23. alatt levő baptista ima­
házban vasárnap d. c. fél 9 9-ig imaáhi- 
tat, 9 10-ig biblamagyarázat, d. u. 6-tól
7-ig prédikáció, fél 8—8-ig vallásos estély 
vegyeskar és zeneszámokkal.

Elhunyt kúriai biró. Vekerdi Nagy 
Pál kúriai biró, a debreceni Ítélőtáblának 
ny. bírája pénteken este 72 éves korában 
elhunyt. Temetése / hó 24-én, hétfőn dél­
után 3 órakor lesz. A kiváló képességű jo­
gász halála, amely előkelő rokonságot bo­
rított gyászba, széles körben keltett mély 
részvétet.

— Felhívás az I. sz. gazdasági iskolába járó 
leventékhez. Felhívom ti/. I. sz. gazdas'gi is­
kolába járó leventéket, hogy elhalt baitávsuk 
Arany Sándor levente temetésére e hó 22-én 
délután 3 órára a gazdasági iskolában gyüle­
kezzenek. Garda L. E. kioktatója.

— A Kerekestelep küldöttsége a polgármes­
ternél. Pénteken délben a Kerekestelep és 
környéke Olvasókörének küldöttsége kereste 
fel dr. Vásáry is tv ón polgármestert hivata­
lában és a küldöttség élén lllúsz József üdvö­
zöl le főgondnokká választása alkalmából. A 
polgármester meleg szavakkal köszönte meg 
az üdvözlést.

Uzsorával vádolt házaspár. Kozma 
Antal dorogi lakos és felesége uzsorával 1 
vádolva álltak pénteken a debreceni tör­
vényszék büntető tanácsa előtt. A vádirat 
szerint a házaspár Nagy Imre gazdálkodó­
nak 10 mázsa búzát adott kölcsön 3 má­
zsa kamatra. A tárgyaláson igazolták a 
vádlottak, hogy a 10 mázsa búza ára lé­
nyegesen kevesebb lett, mire a kölcsönzés 
ideje eljött és a bekövetkezett árkülönbö­
zet okozta a differenciát. Uzsorát nem kö­
vettek el. Az ügyész a vádat elejtette és a 
bíróság a házaspár ellen indított eljárást 
megszüntette.

Szülői értekezlet a zsidó reálgimná» 
ziumban. A zsidó reálgimnázium vasárnap 
délután szülői értekezletet tart. Az érte­
kezlet előadója: dr. Haász Imre tanár a 
klasszikus nyelvek oktatásáról fog szólani. 
Az előadást vita követi. Az értekezletre a 
szülőket ezúton is meghívja az igazgató­
ság.

Betörő a konyhában. A debreceni 
rendőrség bűnügyi osztályán jelentette 
Uhlrik Jenőné, Széchenyi ut 16. szám 
alatti lakos, hogy ismeretlen tettes bement 
a konyhájába, feltörte a ládáját és ellopta 
200 pengő értékű ruhaneműjét. A nyo­
mozás megindult a tolvaj kézrekpritésére.

Tanító változás Hajduhadházon. A 
nyugalomba vonult Jóvér Antalné Farkas 
Ilona helyére Szabó József múlt évben 
végzett oki. tanítót választották meg.

A cseléd megveréséért 80 pengőre 
ítéltek egy gazdaasszonyt. Nagy Imre haj­
dúböszörményi lakos és felesége a múlt 
évben cselédjüket, Mátyás Jánosnét késő 

' este megtámadták az udvaron és elverték. 
A járásbirósági tárgyaláson a házaspár az­
zal védekezett, hogy abban a tudatban vol­
tak, hogy lopni akar a cseléd és ezért ver­
ték meg. A biró egy-egy hónapi fogházra 
Ítélte a házaspárt. Felebbezés folytán a 
debreceni törvényszék elé került az ügy és 
a törvényszék megsemmisítette a járás­
bíróság Ítéletét. Nagy Imrét felmentetnék, 
mivel nem nyert igazolást, hogy ő is ütötte 
a cselédet. A feleségét 80 pengő pénzbün­
tetésre ítélték. Az ítélet jogerős.

A Kereskedők és Utazók Egyesülete 
ma este fél 10 órai kezdettel saját klub- 
helyiségeiben (Simonffy u. 5., átjáróház) 
tartja bálját, mely a szezon legsikerültebb 
báljának ígérkezik. Jegyek Frank Imre cég 
uridivat üzletében (Arany Bika épület) 
és este a pénztárnál válthatók. Rendező­
bizottság.

A Patronage közgyűlése. A Debre­
ceni Patronage Egyesület az elmúlt vasár­
napra meghirdetett évi rendes közgyűlését 
különböző okok miatt megtartani nem le­
hetett. miért is azt március hó 23-án d. e. 
11 órakor tartjuk meg a városháza kis­
tanácstermében a már meghirdetett tárgy- 
sorozattal. Amidőn e körülményt az egye­
sület tagjainak van szerencsém szives tu­
domására hozni, egyben az újabban össze­
hívott közgyűlésre ezúton is tisztelettel 
meghívom és szives megjelenésüket ké­
rem. Debrecen, 1930 március hó 20-án. — 
Dr. Balogh Béla kir. törvényszéki tanács­
elnök. mint a Patronage Egyesület elnöke.

— Nagyszabású kultúr est az Iparos Le­
vente Egyesületben. A debreceni iparos Le­
vente Egyesület c hó 23-án, vasárnap este 
8 ólai kezdettel tartja meg a szokásos heti 
„kultur“-cstiét a DTE hatalmas tornát sarno- 
k 'ban. A bemutatásra kerülő miisor felülmúlta 
az eddig bemutatott és nagy hatást elért da­
rabokat. A nagy gonddal összeállított műsort 
egyébként az alábbiakban közöljük: I. Ma­

gyar Hiszekegy. Játsza az Iparos L. E. zene­
kara. 1. b) Megnyitó beszéd: Tartja Mezei 
Béla ref. lelkész. 2. Üzenet Parisba. Számiba:
Ribárszkj Margitka urleány. 3. Vonós Quintett.
Játsza az Iparos L. b. zenekarából alakult 
miintett. 4. Magyar bakák. Szavalja: Török 
Ferenc levente, 5. Ének. Előadja: Uömöri 
András zenekari kísérettel. (>. Magyar lánc.
Lejtik: Elek Mária, Barna Ica, Lén ni Maca,
Vigli Imre, Perlócz György, Elek József, Do­
mokos Sándor. 7. Fekete: loborzó, drama i 
felvonásban. Szereplők: Barna lett, Elek Miéi,
Ribárszky Margit, Újvári József. Jönne Ernő,
Hilcz József, Erdélyi Béla. A zenét a már 
népszerű Iparos I.evcnjte Egyesületi zenei- 
kar szolgáltatja.

— Szakosztályi ülés. A debreceni ipar­
testület műszerész, autó- és villanyszerelő 
szakosztálya e hó 25-én, kedden este fél 7 
órakor az ipartestület helyiségében szak­
osztályi ülést tart. Tekintettel arra, hogy- 
a tárgysorozaton rendkívül fontos ügyek, 
igy többek között a vizsgáló-bizottságok 
megalakítása, szerepelnek, a tagok teljes 
számú és pontos megjelenését ezúton kéri 
a szakosztály elnöksége.

Tanonctartó iparosok figyelmébe. A 
tanonciskola igazgatósága megtoldotté 
hozzánk az elmúlt, február hóban mulasz­
tott tanoncok kimutatását. Felhívjuk en­
nélfogva azokat az iparosokat, akik tanon- 
cokat tartanak, hogy fenti kimutatást 
saját érdekükben az ipartestület hivatali 
helyiségében délelőtt 8—12-ig annál is 
nkább tekintsék meg, miután a mulasztá­

sok e hó 26-ig természetesen kellően 
indokolt esetben a tanonciskola igazga­
tóságánál a hivatalos órák alatt igazolha­
tók. Ipartestület.

A Magyar Cser.Hész mái vim, J. ■ -i szama 
újból pompás tartalommal jelent na-;;, 4 i !'
Közli: dr. Szende László vezércikkéi, lies', 
mászó, Vida Vilmos, Ii.Hangi László cikkei, 
és novelláit, Techy Olivér versét és Kosztár 
Atyja regényét stb Azonkívül rengeteg ap­
róságot, keresztrejtvényI, Praktikus " '- min­
tásokat, krónikát, beszámolót és nagy Kép­
anyagot találunk a finom kiállítású cserkesz- 
lapban.

*-> <at <e» •:* o *:• »>•❖«*»;

Makacs székrekedés, vastagbél katarus,
gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, sárga­
ság, aranyeres csomók, csipófájás esetei­
ben a természetes „Ferenc József ke- 
serüviz, reggel és este egy-egy kis pohár­
ral bevéve, rendkívül becses háziszer. Kli­
nikai megfigyelések tanúsága szerint a 
Ferenc József viz még ingerlékeny belü 
betegeknél is fájdalom nélkül hat. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.
w<& •;< év •> c# * <a> •;« «• <o •> •> ❖

... Ismét egy Kaució csalás. Bársony 
György Garai uccu 25. szám alatti lakos 
feljelentést tett a rendőrségen Nagy Lajos 
Aezél uccu 35. szám alatt lakó pincér eilen, 
aki 35U pengőt csalt ki tőle. A pincér azt 
Ígérte, hogy vendéglőt nyit a Sámsoni nt 
mellett és alkalmazni fogja, Int kauciónak átad 
351) pengőt. A pénzt átadta, de sem a ven­
déglő nem nyílt meg, sem a pénzt nem kapta 
vissza. Nagy Lajos ellen, aki ismeretlen hely­
re távozott a városból, megindult az eljárás 
és elrendelték a körözését.

Törökszentmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-íéle üzletekben.

— Lüriitcz szönyegiizein- Legszebb per/sa- 
szönj eget hatvan pengőért négyzetméterét 
készít, Szoboszlói ut 11-b.

Tavaszi, nyári kalap újdonságok leg­
olcsóbban beszerezhetők: Matta Anna, 

I Bethlen u. 23.
I KONCZ FEST, MOS, TISZTIT

MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ARAK 
MELLETT. PÉTERFIA 30., SZENT 
ANNA 2., PIAC 16.

— Újabb kedvezményi Minden megrendelő 
G drb lev .-lap után I tlrb művészi nagyított 
képet kap ingyen Varga fényképésznél. Piac 
ucca 7.

- Perz.saszönyeg alapok és legjobb fonalak 
legolcsóbban: Kézimunka szakiizlctben, v<1’ 
rosh.'z épület.

Monogram hímzések legszebb, legjobb 
kivitelben és határozottan olcsón készülnek 
Kúz'immka szakiizlctben.

— Kézimunka szakíizletbcn Kossuth u -’- 
újdonságok érkeztek. Vei el kényszer nélkül 
meg tekinthetők.

MŰVÉSZET

Oidipus király
Milyen csodálatosan közel van hozzánk ez : 

az örökkévaló amik tragédia, mennyire meg­
döbbentően modern, ha meggondoljuk, hogy 
alkotója harmadfélezer esztendővel ezelőtt, a 
salamisi csata után mái paeant vezetett a dia­
dalemlék előtt. Nem, mintha a tragédia anyaga, 
ez a véres, sötét történet a maga barbarizmu­
sában. vagy a tragédia harmadfélezer éves ethi- 
kája jelentené ezt a közelséget, bár meg kell 
vallani, hogy a sxeu\ cdvlyéknek ez a vasereje, 
nyers meztelensége és lobogása sem esik ala­
nyira távol tőlünk az időben. Antiért azonban 
az 0/7/7/;//* közel jutott hozzánk, az Sophokles 
hibátlan művészete, a t ragód informálásunk az 
a uiintatipusa, amely a ma szellemét reprezen­
tálja szédítő időbeli távolság ellenére is.

Mert Sophokles teremtette meg az analitika - 
drámát, a/t a lenyűgöző formát, amelyben a 
ma konfliktusa ki tudna fejeződni és ennek a 
drámatipusiink példátlanul tiszta, fenséges re­
meke az Oidipus király. A sophoklcsi tragédiá­
ban egy egész élet van belesi!ritve az utolsó 
órába, ez a tragédia roppant koncentrált, hi­
szen az egész múlt megjelenik benne, félelme­
tesen és kitörölhetetlenül, összeomlás! tragé­
dia ez. egyszerű, tiszta és szigorú zártsággal 
komponált, stilizált nagyvonalúságában rideg, 
uiert mindent magában foglal egy döntő szituá­
cióban. Milyen félelmetesen, démonikus erővel 
rohanja üteg Oidipust a vak, kemény és kö­
nyörtelen végzet, hogy száguld előre, egvér- 
... |irii élességgel. I's mennyire döbbenetes cn- 
, k a kleknek a tragikus magéiracszmélésc! A 
tragédia lényege: a karakter megütközése a 
káosszal. Az antik tragédiában az egyénnel 
szemb. u a mólra áll. a végzet, mint idegen,
. ötét hatalom, az emberi szereplők isteni tör­
vényi k képviselői s a tragikus kon.liktushan 
rádöbbennek, hogy lelkűk nem ura önmagának, 
így végső elemzésben önmaguk semmisítik meg 
magukat, még pedig tudatosan, mert azono­
sítva magukat vele, beleolvadnak az isteni 
princípiumba, amelyet képviselnek, ellenállás 
nélkül, alázatosan megadják magukat.

Mint Oidipus is. aki isteni parancsra ..űzi ki 
a fertőzte lést, melyet hazája táplál ölék u‘‘ s 
konfliktusa annál borzalmasabb, mert önmagán 
kénytelen végrehajtani az istenektől rámért

Piíntv tűst. Az <Hdipns ban tehát, mint mindet 
a a tik tragédiában, az emberük felett allo tor 
vém\ek üíkí.znék meg végzetesen s maga ; 
tragikus hős nem szuverén lélek, nem a 1f.aia 
törvényeinek engedelmeskedik, hanem maga 
- il»l> princípiumuknak és ezek gázolják el. I ra 
gédiája tehát nem egy ember, hanem az etilbe 
V: agédiája, sorsa nem egyéni, hanem kollektiv 
mert a fclsőbbrendii hatalmak ereje rajta épe; 
olyan érvényes, mint mindenki máson. Megrcn 
üllőén nagyszabású méta fizikai látás, tökélete 
determináció, abszolút eleveelrcndelés. I's ezei 
a poszton a harmadfélezer esztendős tragédia 
költő nagyon közel áll a mai tragikus látás 
hoz, amely az individuális konfliktus helyet 
ismét kezdi jogaiba helyezni az egyetemes ér 
vénvii, kolkktiv sorsot.

A tragédia a legtökéletesebb forma és enne' 
az esztétikai remeknek hibátlan mii vésze So 
I In kies. Konstrukciójában tökéletesen iveit vo 
na!ai kai dolgozik, egyszerű, de páratlant 
tiszta és masszív vonalakkal. Milyen borzai 
vasam elrettentőén világos az Oidipus felén1 
lése, hogy robog érezhetően a mindent mag 
alá ti pró végzet, milyen éles vonalban, egye 
ucsen a lényegre törően igé'z a rettenet1.) 
Oidipus és a pásztor dialógusáig, fiz a diait 
giis egyedülálló: Sophokles dialógusa az él. 
legmélyebb lényegét ragadja meg. Nincs szitu 
nincs hangulata a sophoklcsi dialógusnak, c-a 
a geriucmotivumokat emeli ki. az értelmi 
fogja meg mindennek. I s hogy ez az almos; 
ferátlan, tisztán intellektuális dialógus men\ 
uvire r.agv szabás.uin stilizált, milyen szivei 
ütőén, izgalmasan eleven, az élet legbelső v. 
mát láthatóvá twö. arra az Oidipus a paratla 
példa.

\ sophoklcsi dráma a tőle zcmbvnállóan ki 
1< bői zó. shakcspcarci dráma mellett csak ritka 
>■ 1 nik un K a színpadon, ami annál értheted 
:tvhh. mert Sophokles a modern színpadon l g 
fckv'hh csak stilusprobléma, Shakcspeai 
azonban technikailag szinte megoldhatatlan L 
\ etehrémyckct támaszt. Külön ünnep tehát, 1 
a sophoklcsi tragédia előadásra kerül s 1 
semmi másért, azért mindenesetre örülni ki 
a Cst konai-szinház jubileumi hetének, hoji 
.banne annyi esztendő után sor került az Óid 
Dús király röprizére.
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APOLLÓ
Telefon: 7-62.

Ma fél 7 és fél 9-kor.
Híradó.

A legbátrabb gyáva.
Elszánt vígjáték 8 felv.

Fősz.: Riff és Raff.
A hóhér fia.

Idegek és sorsok drámája 10 felvonásban 
Főszereplője: Gustav v. Seyfertitz.
A zenét az Uránia teljes zenekara 

szolgáltatja.

URANIA.
Telefon: 12-51.

Ma fél 5, háromnegyed 7 ée 9-kor. 
Csak felnőttek nézhetik meg!

1. Paramount hangos híradó.
2. Harmony Boy.
(Zenés burleszk.)

3. A Pogány. (The Pagan.)
A Metro 12 felvonásos éneklő filmje 
a főszerepet Ramon Novarro játsza.

Az egész műsor hangos, 
leadás a világhírű Gaumont gépen

Telefon: 14-71.
Ma fél 7 és fél 9-kor.

1, Híradó.
2. Skótok előnyben.
(2 felv. burleszk.)

3. Kisértetkongresszus.
(2 felv. burleszk.)

4 TÍMÁR IFA HANGVERSENYE. 
5. KRISZTINA.

(12 felv. dráma, a főszerepekben: 
Janet Gaynor és Rudolf Schildkraut.)

Pénztárnyitás mindkét moz
délelőtt tizenegy Iraker, dUután UöadSs e.Oll W **..!■

Az. előadás stílusban inkább a francia tradí­
cióhoz áll közelebb, mint a reinhardti elgondo­
láshoz, de műidig: az a fontos, hogy nem stí­
lustalan és a tragédia hatalmas vonalai töretle­
nül érvényesültek. Tluiróczy Gyula Oidipusa a 
kiváló analititkus színész egyik legnagyobbsza- 
básti alakítása; stilizál lan egyszerű eszközök­
kel, elmélyült pszichológiai tudatossággal cpiti 
fel a hns Lalnlakidát, remek világossággal érez­
tetve sorsában a végzet erejét, nemes dikciója 
pedig még Csiky darabos fordításában is ér­
vényesül. HtrUtssy Mariska Jokasleja szépen 
elgondolt és keresztül vitt átmeneti akcióival 
válik ki; Kédly Gyula stílusos Kreon és jól a 
helyükön vannak a korintluisi követ 7 altíit s 
Oszkár, a hírmondó Szcrémy dános és az. 
egyik karvezető liálint György.

Az. előadás nem hibátlan. A magyar. vidéki 
színjátszás mai mélypontján azonban még Így 
is — hogy Sophokles szavaival szóljunk 
aktis aeliu: tündöklő napsugár, (hl)

János vitéz

A SZÍNHÁZI IRODA 
KIRÓ

C A 3ZII

Ma este 8 órakor a jubileumi hét záró 
díszelőadása:

Süt a nap
Kardoss Géza felléptével és Csapó Má­
ria, Csolnakossy Gyula, Rajz Ferenc, 
Rolkó József, Unger István, a Csokonai- 
szinház volt művészeinek vendégfellép- 
tével,

este 8 órakor a nagy sikert aratott zenés 
vígjáték:

Volga bar
Szmirnoff Szergej orosz zenekara közre­
működésével. , . , .

A színház igazgatósaga tiszteletté 
közli, hogy a jubileumi ünnepi műsor 
példa nélküli sikerére való tekintettel, a 
közóhajnak engedve megismétli kimagas­
lóan nagysikerű operaestéit és pedig 
kedden, e hó 25-én a TROUBADUR-t, 
e hó 27-én, csütörtökön este pedig a 
FAVST-ot. A Troubadur megismétlendo 
előadásán uj Leonora lesz es pedig Ta. 
kács Klementina, a budapesti Városi 
Színház kiváló drámai szopránénekes­
nője, míg a Faust szereplői ismét Medak 
Sári, Somló József, a m. kir. Operahaz 
művészei és Debrecen legújabb kedvence, 
Kovács Dezső, a világ első_ baritonistái- 
nak egyik legkiválóbb művésze.

A Troubadur, dacára a vendégfellé­
pőknek, rendes helyárakkal, a Faust mér­
sékelten felemelt helyárakkal kerül 
színre. A Faust előadásaira a színház ál­
landó bérlői a felemelt helyárból 20% 
kedvezményt élveznek. Jegyek a pénz­
tárnál már a mai naptól kezdve válthatók.

iPORT
Kerület! középiskolai mezei futó bajnoki ver­

seny. Vasárnap délelőtt fél 1! órakor rendez, 
meg a reáliskola sportköre a debreceni tan- 
keriilct 1929—30. tanévi mezei futó bajnoki 
versenyét a DTE sporttelepén és annak kör­
nyékén kb. 3 km. távolságon. A verseny 2 
részből áll és pedig egyéni és intézetek kö­
zötti ötös csapatversenyből. A versenyre be­
neveztek a nyiregyházy kir. katli. reálgim­
názium, nyíregyházi ág. ev. reálgimnázium. 
Debrecenből a ref. főgimnázium, kath. reál­
gimnázium, rcf. tanítóképző, kereskedelmi 
iskola és a reáliskola sportkörének verseny­
zői összesen kb. 40 versenyzővel úgy, hogy 
llgy az egyéni mint a csapatversenyben szép 
küzdelemre van kilátás.

Előadás után bankett az Arany Bika 
szálló üvegtermében. A banketten való 
részvételt kérjük a színház titkári hiva­
talánál bejelenteni.

Vasárnap, e hó 23-án délután fél 4 
órakor mérsékelt helyárakkal Kacsóh 
Pongrác gyönyörű zenéjü magyar daljá­
téké, a

MOZI

e t e o r
és vasárnap:

M
Szombaton
EQÖ ASSZONY 

Budapesti regény 10 felvonásban. 
Olga Csehova főszereplésével. 

Kísérők: Simon lliiskc. Kox és ltox és A 
titka.

Előadások: szombaton: 7 és 9 órakor, 
vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

pilrmi

Mííhntnrnlf egyszerű bútorok, épület asztalos munkák, 
mUDUIOrOnf elsőrendű kivitelben készülnek és készen kaphatók

WE1SZ FERENC asztalosmesternél
FUrdö ucca 4 , Margit-fürdfi mellett. — Telefon 10-89.

Hármas bajnoki mérkőzés a UVSt Diószegi 
úti sporttelepén. A Bocskay távollétében va­
sárnapra szép programot dolgaztak ki az 
amatőr egyesületek a sportszere^ közönség­
nek. Déli fél 1 órakor a Nyíregyházi bőrös— 
Debreceni Munkás Testedző csapatai iatszak 
le kisorsolt bajnoki mérkőzésüket. A munkás 
csapat meg akarja mutatni, hogy igenis he­
lye van az első osztályban és méltó ellenfele 
lesz minden elsőosztályu csapatnak. Erős és 
szép mérkőzésre van kilátás, utána egynegyed 
3 órakor a bainokielölt DKASE a Nagykállo, 
Sport Egylet csapatával kerül szembe. A 
DKASE nélkülözni kénytelen jóképességű cen­
terét, de ismerjük a DKASE nagyszerű tarta- 
lékiait, meg fogják ép úgy állani helyüket, 
mint Nyíregyházán a NyöTSE ellen. E mér­
kőzés után 4 órakor a DTE-DVSC bajnok, 
mérkőzés van soron. Mindkét csapat erősen 
készül az összecsapásra, a két csapat nagy­
szerű formában van s igy a győztest megjó­
solni lehetetlen. Döntetlen eredmény a leg­
valószínűbb. A mérkőzések rendkívül olcsó 
helyárak mellett tekinthetők meg.

❖•••❖
A DUE közgyűlése. A Debreceni Úszók 

Egyesülete vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
tartja ezévi rendes közgyűlését a Városháza 
kistanácsterében.

Terménytőzsde
A csikágói piacon tegnap majdnem 3 centtel 

drágult a búza, ma pedig Liverpoolból (r.
keztek magasabb jegyzések. A külföldi piacok 
szilárdságára való tekintettel a budapesti pja. 
con is erősen emelkedtek az arak és pedig 
nemcsak a készámvásáron, hanem a határ, 
időpiacon is.

A kukoricahossz megszilárdította a kenyér, 
piacot is a határidőnél. A májusi luiza ugyanis 
a megnyitásnál 50—60 fillérrel magasabb áron 
indult, ugyanez volt a helyzet az októberi 
búzánál is és a rozsnál határozott hossz- 
mozgalom jegyében kötötték az üzleteket, 
amennyiben eleinte ott is 40—70 fillérrel a 
tegnapi záróárfolyamon felül akadtak vá­
sárlók.

A májusi buza körülbelül 80, az októberi 
búza 90, a két rozshatáridő szintén 70— 
80 fillérrel magasabban zárult, mint tegnap. 
A kukorica megtartóba a zárlatkor rendkívül 
szilárd irányzatát.

Határidőüzlet: Buza: május 20.90 , 21.02,
20-88, 21.00, 10, 18, 20, zárlat 21.18—21.20, 
okt. 20.55, 57, 54, 60, 47, 70, 80, 85, zárlat 
20.85—20.88. Rozs: máj. 12.00. 02, 11.90, 98, 
12.00, 10, 25, zárlat 12.25— 12.27, okt. 13.30, 
12.97, 13.00, 10, 20, zárlat 13.20—13.22 Ten­
geri: máj. 12.70, 90, 48, 75, 77, (>0, zárlat 12.80 
- 12.85, jul. 12.90, 13.05, 12.70, 13.00, 01, zárlat
13,02_13.05. Tranzltótengeri: máj. 11.80, 50,
85, 90, 95, zárlat 11.95—12.00.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg 23.50— 
23.70, 78 kg 23.85—2 .95, 79 kg 2-1.15-24.30, 
80 kg 24.30—24.40, felsötiszai 77 kg 21.55— 
21.85, 78 kg 21.75-22.05, 79 kg 21.95-22.15, 
80 kg 22.10—22.30, fejérmegyei 77 kg 20.45—
20.60, 78 kg 20.70—20.85 , 79 kg 20.90-21.05, 
80 kg 21.09—21.20, dunántúli 77 kg 20.35—
20.60, 78 kg 20.85—21.05, 80 kg 20.95-21.20. 
pestmegyei 77 kg 20.60 20.85, 78 Kg 20.80— 
20 95, 79 kg 21.00—21.20, 80 kg 21.10—21.35, 
bácskai 77 kg 20.60—20.80, 78 kg 20.80 - 21.00, 
79 kg 21.00—21.25, 80 kg 21.10—21.40. - 
Rozs: pestvidégi 11.55—11.75, egyéb rozs 11.55 
—11.75, tak. árpa 1. 14.00—14.50, tak. árpa II. 
13.00—13.50, felsőm, sövárpa 17.25-19.25, 
egyéb sörárpa 16.00—17.50, köles 9.00-10.00, 
tiszai tengeri 12.20—12.40, egyéb tengeri 12.40 
_12,60, zab I. 13.10—13.60, zab II. 12.35-
12.60, korpa 7.80—8.00, lucerripmag 125— 
145, lóheremag arankás 80—95.

Valutaárfolyamok
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.50- 

79.70, Cseh korona 16.89—16.99, Dán korona
152.90- 153.50, Dinár 9.97—10.04, Dollár 570,40
_572,40, Francia frank 22.30—22.60, Hollandi
forint 220.00—230.00, Lengyel zloty 63.95— 
64.25, Lei 3.37—3.41, Leva 4.11—1.17, Lira
29.90— 30.20, Német márka 136.20—136.80, Nor, 
vég korona 152.85—153.45, Osztrák schUlltó 
80.40—80.80, Svájci frank 110.50—111.00 Svéd 
korona 153.45—154.05:

Tengeri vetőmag. A Tiszántli Mező­
gazdasági Kamara felhívja a kamavkerulet 
gazdaközönségének figyelmét arra, hogy ked­
vezményes állami akció keretében 100 Q. e e 
deti nemesitett Fleischmann aranysárga

Regény
Egy nevetséges ember álma

Fantasztikus elbeszélés. 4
Irta: F, M. Dosztojevszkij.

m.
Mondtam már, hogv észrevétlenül 

aludtam el s mintha folytattam volna 
az elmélkedést ugyanama kérdések fö­
lött. Ázt álmodtam, hogv kapom a re­
volvert és Ülve, egyenest a szivemnek 
irányítom, — a szivemnek és nem az 
agyamnak. Pedig az előbb úgy hatá­
roztam, hogv fejen lövöm magamat, 
még pedig jobb halántékon. A mellem­
nek szegeztem a revolvert, azután 
xartam cgv. vagy két másodpercet éá 
a gyertyám, valamint az asztal és a 
szék hirtelen felemelkedtek előttem és 
meginogtak. Gyorsan tüzeltem.

Almotokban néha magasból hulltok 
alá. vagy ölnek benneteket, vagy ver­
nek. de sohasem éreztek fájdalmat, ha­
csak valamiképpen valóban nem üti­
tek meg magatokat az ágy deszkáin* 
Ilyenkor megérzitek a fájdalmat és a
fajdalom miatt felébredtek. F.jip. mint 
az én álmomban. Fájdalmat nem érez­
tem, de úgy képzeltem, hogy a lövé­
sem folytán bensőmben minden össze­
rázkódott és egyszerre minden kialudt 
és körülöttem rettenetes sötétség tá­
madt. Mintha megvakultam és megné- 
multam volna és Íme, ott fekszem va­

lami keményen, kinyújtva teljes hosz- 
szuságomban, semmit nem bitók es a 
legcsekélyebb mozdulatot sem biromi 
tenni. Körülöttem járnak, kiabálnak, 
mély basszusán dörmög a kapitány, 
sikoltoz a háziasszony — s ismét szü- 
net s engem máris visznek csukott 
koporsóban. Érzem, hogyan inog a ko­
porsó és gondolkozom efelöl és akkor 
először lep meg az a gondolat, hogy 
hiszen én meghaltam, teljesen meghal­
lani. Judom ezt és nem kételkedem. 
iem látok, nem mozdulok, de érzek es 
gondolkozom. De gyorsan megbékülök 
ezzel és mint az álomban rendesen 
történni szokott, minden ellenkezés 
nélkül elfogadom a valóságot.

íme. clföldelnek. Mindenki távozik s 
én egyedül maradok, teljesen egyedül, 
maradok, teljesen egyedül. Nem moz­
dulok. Azelőtt, ha elképzeltem, hogyan 
fognak eltemetni, akkor a sir fogalmá­
val mindig csak a nyirkosságot és hi­
deget kapcsoltam össze. Most is azt 
éreztem, hogv itt igen hideg van. fáz­
tak a lábujjaim végei, de mást semmit 
sem éreztem.

Feküdtem és különös — semmit sem 
vártam, ellenkezés nélkül elfogadtam, 
hogv a halottnak nincs mit várnia. De 
nyirkos hideg volt itt lenn. Nem tudom 
mennyi idő múlott el: egy óra, egy, 
vagy több nap! De ime, egyszerre a 
behunyt bal szememre a koporsó fe­
delén átszivárgó vízcsepp hullott rá, 
utána egv perc múlva a második, az­
után egy perc múlva a harmadik és

igy tovább, mindig percenként. Egy­
szerre a szivemben mélységes méltat­
lankodás lángolt fel és ekkor hirtelen 
fájdalmat is éreztem benne:

— Fz a sebem, gondoltam, -- ott a
lövés és benne a golyó.

A vizcsöpp meg egyre hullott, min­
den percben s egyenesen a behunyt 
szememre, f s egyszerre felfohas^K* u- 
tam ■— nem hanggal, mert mozdulni 
nem bírtam — de egész valómmal — 
mind annak az Urához, ami velem
történt: „ .

—- Bárki volnál is. de ha vagy es ha 
létezik valami észszerűbb annál, ami 
most történik, akkor engedd meg neki, 
hogy legyen az itt is. Ha pedig le 
bosszút állasz az én esztelen öngyil­
kosságomért, ha bosszút állasz további 
létem rútságával és torz voltával, ak­
kor tudd meg, hogv soha és semmi­
féle gyötrelem — bármilyen szakadjon 
is rám — nem fog felérni azzal a meg­
vetéssel. amelyet hallgatag érezni fo­
gok akár évmillióin keresztül az é)n 
kínjaimnak!... Felfohászkodtam és el­
hallgattam. Csaknem egv egész percig 
tartott a mély hallgatás, sőt még egy 
csepp is rám hullott, de én tudtam, 
oszthatatlanul és megtöfhetetlenül tud­
tam és hittem, hogy feltétlenül és azon­
nal minden megváltozik. S íme, egy­
szerre csak megnyílt a sírom. Azaz, 
hogy én nem tudom, hogv felnyitot­
ták, feltárták-e, de engem felfogott va­
lami sötét, ismeretlen lény és egy- 

l szerre a térben találtuk magunkat.

Hirtelen felpillantottam, mély ejszab 
volt és még soha, soha sem volt c - 
kora sötétség. Már a földtől igen 'n®fl 
szire jártunk a térben. Semmit . 1 
kérdeztem attól, aki vitt engem, vár­
tám és kevélv voltam. Hitegettem , 
garnat, hogy nem félek és szinte 
ájultam a lelkesedéstől amiatt, noí) 
nem félek. Nem tudom, hogv mew 1 
ideig haladtunk, nem is tudom ulKcp- 
zelni. Minden ugy történt, amint al­
munkban mindig történni szokott, a 
kor keresztül ugorsz, téren, időn, a 
törvényiül, megfontoláson és csak az 
kon a pontokon állapodsz meg, 
bánattal emésztik a szivedet, cím ' 
szem. hogy egyszerre egv csillag v 
kát pillantottam meg a sötétségben.

— Ez a Sziriusz? — kérdeztem eg) 
szerre, vissza nem tarthatva maga­
mat, mert nem akartam semmiről 
kérdezősködni.

— Nem, ez ugyanaz a csillag. íjÉJ 
lyet a fellegek között lattal. - 
hazafelé tartottál, - mondta a n-u. 
amely cipelt engem. ,

Tudtam, hogy a lénynek mintha 
béri alkata lett volna. Különös. éii 
szeretteiit ezt a lényt, sót mU, 
utálatot éreztem. Én te jes nciJt 
vártam és e gondolattal lőtten % 
mat mellbe. Fs íme, egv ri.
gyök a kezében, persze nem ernm 
nek, de amely mégis van, létez'v

— Tehát a sir után is van eiei , 
gondoltam az álom könnyelműség 

(Folytatása következik.)
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1930 rnárciu^^

lOmárciua 22.

dasac
özsde
ip majdnem ,i centtel 
ÜK Liverpoolból ér­
ek. A külföldi piacok 
.'tlel a budapesti pia- 
k az. árak és pcUík 
ott, hanem a határ-

íilárditotta a kenyér. 
. májusi búza ugyanis 
dérrel magasabb áron 
telyz.et az októberi 
il határozott |10ssz. 
ötték az üzleteket, 
is 40—70 fillérrel a

felül akadtak vá-

eliil 8il, az októberi
itárldö szintén 70-

zárult, mint tegnap.
a zárla tkor rendkívül

május 20.90, 21.02,
zárlat 21.18-21.20,

47, 711, 80, 85, zárlat
12.00, 02, 11.90, 98,

‘5-12.27, oki. 13.30, 
lat 13.20 -13.22 Ten- 
f5, 77, 66, zárlat 12.81) 
12.70, 13.00, 01, zárlat 
geri: máj. 11.80, 50, 
■12.00.

tiszai 77 kg 23.50 - 
'5, 79 kg 24.15-24.30, 
őtiszai 77 kg 21.55— 
5, 79 kg 21.95-22.15, 
megyei 77 kg 20.45— 
5. 79 kg 20.90-21.05, 
álltul! 77 kg 20.35- 
15, 80 kg 20.95—21.20. 
-20.85 , 78 kg 20.80- 
‘0, 80 kg 21.10-21.35, 
,80, 78 kg 20.80—21.00, 
kg 21.10-21,10. - 

11.75, egyéb rozs 11.55 
00—14.50, lak. árpa II. 
sörárpa 17.25-19.25. 
7.50, köles 9.00-10.00, 
40, egyéb tengeri 12.40 
13.60, zab II. 12.35—
I. lucernáinak 125— 

80—95.
olyamok
X), Belga frank 79.50- 
39—16.99, Dán korona 
97—10.04, Dollár 570.4(1 
: 22.30—22.60, Hollandi 
„engyel zloty 63.95 
Leva 4.11—4.17, Lka 
rka 136.20-136.80, Non 
13.45, Osztrák schilliní 
,nk 110.50-111.00 Svéd

A Tiszántli Me™- 
Ihivia a katnarkeriilel 
yelmét arra, hogy ked- 
ú keretében 100 g. ere- 
unarm aranysárga 16'

éjszaka 
volt ek- 
ni mesz- 
mit sem 
mi, vár­
téin ma- 
zinte el- 

hogy
meiMiyi

n elkép-
mint ál- 
ott, ami- 
ön. a lél £ 
sak azo- 
, melyek

Emlék-
iillagocs-

, n„eri vetőmag kerül kiosztásra. A 
so százalékos nemesitől felárat é-, 

T vasúti fuvardíját a földmlvctésügyi tárca 
6s ' tengeri budapesti tőzsdei középárát 
'IS szállításhoz szükséges ui zsákok rát Pe- 
laa gazdáknak kell megtéríteniük. A ke - 
tzményes tengeri vetőmag iránti kérelme'

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához ü-.n- 
j's hó 5-ig küldendők. (Debrecen, Hím; au

H I R I) L T M fINV.
Debrecen szab. kir. város kertészete, jó klö 

, ctén március hó 23-án (vasárnap) délután 3 
ónkor a nyulasi faiskolában (Böszörményi nt 
“zlll0„ kívül) gyümölcsfa ápolási előadást tart. 
Ugyanakkor lesznek bemutatva a főldtnivelés- 
fi„yi miniszter ur által bérpermetezésre a va­
n's közigazgatási hatóságának megküldött per­
metező gépek.

Városi kertészet.
*•❖•❖•*•**'

5235- 930.
HIRDETMÉNY

Értesíteni a város érdekelt lakosságát, hogy; 
ligetaljai iárás főszolgablráija 403 930. K. 

sz. alatt a „Outi Vadásztársaság“-nak euge- 
délyt adott a nyirmártonfalvai „Gut!“ va­
dászterületén a kártékony vadaknak foszfor- 
szörppel való mérgezésére.

Debrecen, 1930. március hó 18.
Dr. Vásáry István 

polgármester.

cm egy­
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liröl sCI"

lag. ni';amikot
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ntlia 6®
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nemléte1
m mag-1- 
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emberi- 
tezik- 
t életiiségevel

110 Voltról 
220 Voltralám iiM ittilirnillu

Motorokat átveszek, cserélek, eladok garancia mellett.

Földvári, Széchenyi ucca 55

Debrecen 
Kossuth u. 9I Kardos László

| vászon, fehérnemű és kelengye szaküzlet.
Alapítási év 1831,

KIVÁLÓ ANYAGOK ! HATÁROZOTT ÁRAKj^

Gramofonlemez újdonságok!

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztal ós
ajánlja saját készítésű

H» ■■ i

A II t i mindig olvan mint az uj, haHol Őr|!) SIMONFFY UCCA 7. SZ.
UűllUI jU alatt t i s z t i t t a t ] a.

Gvönvörü világos

emeleti utcai ’ ‘' 1
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán, A Ifi. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május Vére.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

ÜGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR 
IS EGYSZERRE KÉT REGGELI LARI'AN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DURIAN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI Ill !ÖLTÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

<csBSiaBsssE5SBisa3iesMEaaMaEa«B*KME«e™

Megy a gőzös Szárszóra — Foxtrot (Kellér-Hetónyi)
Este korán — Foxtrot (Fodor-Búzás)
Abrakadabra — Foxtrot orientale (Marczali-Grósz)
Oly egyedül járok — Tangó (Szécsi-Grósz)
Magába szerelmes vagyok — Slowfox (Szövényi-Majorossy)
Mért múlik el minden ami szép — Blues (Szovényi-Dallos-Vertes) 
Fogják meg! Rendőr! Foxtrot (Sebő Miklós)
Mért akar feledni már — Tangó (Sebő-Bányay)
Hiába van palotád Budán — Tangó (Seress Rezső)
Ki tudja mit sirat az őszi szél — Tangó (Szenes-Malcsiner)
Enyém vagy — Tangó (O Donna bella) (Kovac.-Brogha-Bereny) 
Mondd mért szeretlek — Waltz Song (llmczky-Bereny)
Akácvirág — Tangó (Erdélyi-Szántó)
Akarom — Tangó (Kovács-Malcsiner)
Hallod-e mit susog a szél — Tangó (Ilniczky-Stepat)
Fehér orchideák -— Tangó dal (Kiszely Gyula)

„SISTERS“ operett slágerei (Békeffy-Lajtai)
B 13119 Az én mamám nem hordott bubifrizurat Slowfox 

Kis babából nagy baba lesz Slowfox 
B 13120 A Nagykörút — Charleston

Egy szél piros virág — Blues_____
X szenzáció, sikerű „HALVÁNY SÁRGA RÓZSA” slágerei 

(Szenes Dr. Sándor)
B 13090 Tíz év után — Foxtrot 

Valahol a nyár — Blues

B 13168 

B 13169 

B 13170 

B 13171 

B 13172 

B 13173 

B 13174 

B 13175

özv. teleli iJÓZ96ÍDé

„DANild"
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

Üzletvezető:
DR RATKÓCZI JÁNOS.

Telefon*.
Nappal: 3-22. Sp tjjel: 66, sz.
Elfogad temetési megbízásokat és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olcsó árak!

Kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

MEGHÍVÓ.
A Hortobágy Téglagyár R. T. Debrecen­

ben, Péterfia ucca 22 szám alatt^aja^ hely - 
légében. 1930. évi marc.u, ho , *0t'
12 órakor Rendes közgyűlést tart, 
melyre a t. részvényeseket tisztelettel meg­
hívja az Igazgatóság. T á r? y. ? °r °. Z 3 'Az igazgatóság és felügyelo-bizottsag jelen­tése az 1929-5 üzletévről, mérleg, veszteseg- 
nyereség megállapítása és a felmentveny meg­
adása tárgyában. 2. Felügyelo-bizot sag Usz- 
teletdiiának megállapitasa. 3. Igazgatosagi ta 
gok választása. 4. Felügyelő-bizottsági tagok 
választása. 5. Esetleges indítványok.

Mérlegszámla 1929 december 31-em Tarto­
zik: Gyártelep P 97.700.- . Pénztár J 446.68^ 
Autó P 26.000.—. Aruk P 92,266.80. Adosok P 
46.041.82. Veszteség P 14,344.28. összesen P 
276 799.58. Követel: Részvénytőke P 50,000. 
Tartalékalapok P 47,259.53. Hitelezők P 
179,540.05. Összesen P 276.799.58. — Ered
meny számla 1929 december 31-én Tarxozik: 
Fizetések, költségek P 56.823.76 Leírások P 
2 693 76. Összesen P 59.516.83. Követel: Nye- 
reség áthozat 1928. évről P 108.34. Nye^s^ 
árukon P 45,064.21. Veszteség P 14.344.28. 
összesen P 59.516.83. Megvizsgáltuk es he­
lyesnek találtuk. A Felügyelő-bizottság.

SODRONY ÁGYBETÉTET a 2-
legjobb minőségben kásáit 3 o’

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 D

Az összes számok refrénjeit SEBŐ MIKLÓS, a legkiválóbb 
gramofonművész énekli - DOBBRI Saxophon zenekarával.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyv-, zeneműkereskedés gramofonosztályában

FF.RF.NC JÓZSEF UT 34.

APRÓHIRDETÉSEK

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatok

STERN feslékiizffitben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány- és egérirtó garantált 

minőségben olctón kapható.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐ KIADÓ HÍVA* 
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 4 
SZÁM FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZfcCHLNYl 
CI CA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. szám 

I ATT ÉS A „MARGIT“ FÜ1XDO PÉNZ I ÁRÁNÁL.

„Lustiges Blut”
jeligére levél van a kiadóhi­
vatalban. 1597—a

Egyszerű
feketeruhás, göndörhaju, ,— 
nagyon csinos urleányt, aki 
március huszonegyedikén

I reggel hét órakor Budapest 
felől Debrecenbe érkezett és 
két leányka várt, akik cso­
magjait az Erzsébet utón 
végig segítették vinni, alá­
zattal kérem, közölje címét 
mielőbb komoly disztingvált 
fővárosi tisztviselővel: „Bu­
dapest Gyógyárukereskedel­
mi Részvénytársaság Aulich 
ucca 4., Kertész Ernő 
gyógyszerész cimén Bélus- 
nak.” 966—a

r*'#f»

Kiadó
•flájus 1-re négyszobás uj 
családi ház nagy konyha- 
kerttel Tisztviselőtelep ele­
jén. Hunyadi ucca 24. Tele­
fon: 10-98. 406—d

Garzon lakás
a város legforgalmasabb he­
lyen, két szoba, előszoba, 
fürdőszobával, elegánsan be- 
butorozva Dégenfeld-tér 10, 
első emeleten, közvetlen lép­
csőházból való bejárattal, or­
vosi rendelőnek, esetleg 
irodának alkalmas, április el­
sejére kiadó. Értekezni Króh 
Vilmosnál. 982—d

Kiadó
tiszt viselőt elepi Bornemisz- 
sza ucca 6. sz. ház modern 
ötszobás lakással, kerttel. 
Aberle, villanytelep. 1533-d

Kiadó
május elsejétől újonnan épí­
tett egy szoba konyha, speiz 
fáskamara, padlás, külön 
mosókonyha. Tulajdonossal 
értekezni udvar végében, 
tíztől egyig és kettőtől né­
gyig. Teleki ucca 32. 974-a

Egy
pincehelyiség kiadó, minden 
célra alkalmas. Péterfia u. 
22. 975—a

Elegánsan
bútorozott szoba kiadó. Si 
monffy ucca 29. sz. 969—;

A nagyállomás
közelében két nagy száraz, 
világos, egészséges úszóba, 
fürdőszoba, konyha mellék- 
helyiségekkel május 1-re ki­
adó (esetleg bútorozva és 
koszttal is). Boldogfalva u. 
1 1. 976—a

Bútorozott
szoba fűtés, világítás, fürdő­
szoba használattal április 
elsejére kiadó. — Perczel, 
Szent Anna u. 10. 978—b

Kétablaku
udvari szoba 1—2 urnák bú­
torozva 1 kiadó. Széchenyi 
ucca 17. 971 b

Hálófülkés
két nagy szoba, előszoba, 
fürdő-, konyha és kamará­
ból álló uccai lakás május 
1 -re kiadó. Felvilágosítást 
ad Sas ucca 4., házfelügye­
lő. 1563—d

Két
szoba, előszoba, konyha, ka­
mara, fásszin május 1-től, 
egy szoba, konyha, kamara 
azonnal kiadó. Kéky-villa, 
Budai Ézsaiás uccából Se­
bes ucca 7. sz. 1488—b

Bútorozott
szoba két fiatalembernek — 
vagy irodának azonnal ol­
csón kiadó. Bikabérház, I. 
em. 6. ajtó. 1605—b

Különbejáratu
bútorozott szoba a központ­
ban kiadó. Ugyanott több­
féle bútor eladó. Iskola ucca 
8. sz. 1595 c

Egy
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel kiadó. Batthyány 
u. 1. 1596—b

Olcsó
bútorozott szoba kiadó úri­
embernek. Nap u. 11., 3. 
ajtó. 1606—b

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 1600—c

Főuccán
4 szoba, hall, fürdőszoba 
hozzávaló mellékhelyisé­
gekkel május 1-re kiadó. Évi 
bér P 1,800.— Cim: Piac 
u. 72. Érdeklődhetni a ház- 
felügyelőnél. 433—d

Két szoba,
konyhás lakás kiadó. Király 
ucca 5. 1215—d

Piac 19.
egy I. em. 2 szobából álló 
irodahelyiség kiadó május 
1-re. Marx, Piac 44. 961- a

Piac 44.
az udvarban egy üvegfallal 
elválasztott irodahelyiség ki­
adó. Marx, Piac 44. 960—a

Egy
5 szobás modern lakás teljes 
komforttal május elsejére ki­
adó. Degenfeld tér 10. szám, 
I. emelet. Értekezhetni Króh 
Vilmosnál. 981- d

Háromszobás
fürdőszobás földszintes uc­
cai lakás parkírozott udvar­
ral, újonnan festve, bérbe­
adó. Máté ingatlaniroda, 
Piac ucca 30. 967—a

Kiadó
Nyugoti u. 32. sz. alatt 2 
szoba, elő- és fürdőszoba, 
konyha, mellékhelyiségek­
kel. Értekezni Miklós u. 48.

962—b

Bútorozott
szoba, fűtés, világítás, für-
dőszoba használattal április
1-re kiadó. Perczel. Szent
Anna u. 10. 1611-b

Széchenyi kertben
3 szobás komfortos lakás 
minden mellékhelyiséggel, 
nagy gyümölcsössel május 
1-re kiadó. Értekezhetni: 
Széchenyi ucca 49. 420-d

Bútorozott
szoba kiadó április elsejétől 
egy-két úriembernek vagy 
úrnőnek. Kálvintér tizen- 
ggy 1586 b

Hatvan ucca
64. alatt egy udvari nagy 
szoba kiadó, raktárnak is 
megfelelő. Ugyanott egy 
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba is kiadó úriember­
nek esetleg ellátással is. Na­
ponta kóser tej kapható — 
ugyanott. 603—d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg két személy 
részére. Érdeklődni Függet­
len Újság „Kölcsönkönyvtá- 
rában”, Széchenyi u. 2. sz.

943—d

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. — 
Nagv Samu. Arany János u. 
2., II. 9. 635—d
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Ritka alkalom!
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Kiadók Ritka alkalom! naevtelkü ház, szoba, kony
máiusra komfortos modern Kevcs befektetés, biztos S- . k ha és mellék- 
lakások (5-től 2 szobásig), megélhetöseg. - Hajdubd- 1 .
egyik most is kapható. Ér- szörményben, a regi volt 
tekezni Péterfia 48., uccai cukrászda, Kossuth Lajos 
emeleten. 1526-e,ucca 38. sz. cukrász, kávé-

----- -------------- ■----------i házi berendezéssel, cukrász-
Püspöki palotában ! kemencével és sütődével áp- 

csinosan bútorozott szoba | ri,is 1-re k;adó, esetleg el­
kiadó, esetleg két személy i adó grtekezni lehet: Dely 
-c—- — u-iico-et. I Igtván> Debrecen, Kossuth

ucca 58, 1510 b

luJ

Manikűrös I Tisztviselő-telep,

APRÓmimKT.'SF.K FRLAnnATÓK : FÓKIADŐIUVA. 
■hiúnkban: fbrknc józskf ut piac ucca) 49. 
-ztM FióKKiADÓHiVAiálunkban széciik.,yi 
I rcV 2. szán, A II KG K D 0 s ils sAndor Rt. 
kőnyvkeiuískeiuí ÉRI'N piac ucca 34. szvit 

I ATI' ÉS a „MAIVUt“ I'Ö1UiÓ péxztArAnAl. —

: helyiségek. Ára 5.400 pen- 
■ gö. Móric ucca 26. Árpád- 
í tér mellett. 1465—d

részére. Érdeklődni Függet­
len Újság „Kölcsönkönyvtá- 
rában”. Széchenyi u. 2. sz.

623—d

Központban
elegáns bútorozott szoba ki­
adó. Hungária épület, II. 
emelet 10. 903—b

Május 1-re
világos, tiszta uccai egy szo­
ba. konyha, kamarás lakás 
kiadó. - Érdeklődni lehet: 
Anaffv ucca 20. szám alatt.

1285- d

Kiadó
5 szobás úri lakás. Kossuth 
u. 39., I. emelet. 1514-c

Üzlethelyiség 
kiadó. Bethlen ucca 52.

1532

Tisza-pnlotában
kisebb üzlethelyiségek ki­
adók május 1-re. Értekezni: 
házgondnoknál. 1537—c

Üzlethelyiség
és egy nagy alkovos szoba 
kiadó. Hunyadi u. 14. Sir- 
kőraktár. 450 —d

Komlóssy ut 20-b
84 5 négyszögöl, Széchenyi 
ut 27-c. 300 négyszögöles
szép villatelek eladó. Cim: 
Széchenyi ut 28. 1490 b

Villatelek
Széchenyi ut 3. szám alatt 
eladó. Cím a kiadóban.

1512—c

Szántóföld,
négy magyar hold konyha­
vagy virágkertészeti célra is 
bérbeadó. Sas ucca 4. sz., I. 
emelet, 4. ajtó. 922 b

Eladó
uj családiház 350 négyszög­
öl telekkel Tisztviselőtelep 
elején. Hunyadi u. 24. Tele­
fon: 10-98. 407—d

Püspöki palotában
5 szobás modern lakás má­
jus 1-ére kiadó. Tóth és Se­
bestyén, püspöki palota III. 
cm. OH—d

Péterfia u.
kettő számú házban kettő 
udvari szoba, előszoba, — 
konyha s mellékhelyiségek­
ből álló lakás május hó el­
sejére kiadó. Értekezni lehet 
dr. Nagy Samu ügyvéd iro­
dájában. Péterfia ucca 2.

1472—d

GYÖNYÖRŰ ~ 
világos 5 szobás H-ik es 
III-ik emeleti uccai kakasok 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy­
felvonó, melegvíz stb.) ki­
adók a Piac uccán. A III 
emeleti azonnal, a II. eme. 
leti május 1-ére. Értekezhet­
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Két
udvari szoba, előszoba, bent 
vízvezeték, mellékhclyisé- | 
gekkel május 1-re kiadó. i
Kossuth ucca 30. 1516...-d i földbirtokot, lehetőleg Sza

] bölcs. Szatmár megyében. 
Felvilágosítás nyerhető

TISZAV1DÉK! 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Róva! épület. 

__ Telefon: 17 49. szám.
Simonyi ut 9. \ 367—d

bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 18Í

TISZAVIDÉKI
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETE
ngatlanforgalmi osztályának

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Szepesen 21 hold,
Bánkon 20 hold,
Bellegelőn 8 hold.
Fancsikán 101hold föld 

eladó.
Elepen 40 kát. hold föld.
Négyszáz holdas birtok 

eladó, hétszobás lakással és 
gazdasági épületekkel.

ELADÓ HÁZAK:
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán.
Batthyány uccán.
Családi ház Hajdúszo­

boszlón.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
HASZONBÉRLET 

Debrecen határában.
Gyártelep, 300 négyszögöl 

kiterjedésű telekkel, Debre­
cenben.

Keresünk megvételre 80 
100 kát. hold terjedelmű

kisasszony bonnal felvéte- Széchényi ut 32. szám alatt
tik. Hunyadi ucca 8.^ ^■*^6 Ä kerüí

nek eladásra: konyhaasztal,
Manikűrös

kisasszonyt keresek, lehető­
leg ki hajmunkát is végez. 
„Piri" hölgyfodrász, Csapó 
ú. 84. 1553

Idősebb
asszonyt keresek április el­
sejére gyermek mellé. Kút 
ucca 92. szám. Értekezni:

állványok, üvegek, perme­
tező, ruhafogas, hordók, fű­
részek, ásó, kapa, virágok, 
káposztás hordó, lámpák,

c szerszámfa, ócskavas, kerti- 
szék, stb. 1608-b

Minden
elfogadható árban megle­

ng,. ------ pöen olcsón vásárolhat még
délelőtt 10-tői 1 óráig. 937d[f-rfi_ n& szöveteket, kabát- 

- anyagot, selymeket, maradé­
kot. Batthyány 13., udvar-Elsörendü

kézimunkás leányokat fel­
vesz Riskó női divatterme, 
Kossuth u. 3. 1583 c

Két

ban. 942

..Ella”
szép fajtiszta burgonya ve-

946-

gyermek mellé anyahelyet- tőmagnak yaggcmtételben is
tesnek jelentkezhető intet- kapható. Cím a kiadóban 

ligens hölgy jó bizonyít­
vánnyal. páros nap délután, 
páratlan napon délelőtt. —
Busi 16. 1 587

Vidéki
földbirtokos fia kaucióval 
megfelelő állást keres. Cim 
a kiadóban. 973-a

Perfekt
első inas soffőr gyakorlat­
tal, nőtlen, kifogástalan bi­
zonyítványokkal, informá­
ciót grófi helyről lehet kér­
ni, április 1-re állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

1571—c

Kisebb
gyermekeket délelőtti séták­
ra és német társalgásra el­
vállal izr. tanítónő, esetleg 
korrepetál. Cim a kiadóban.

934—d

Egy
jó családból való fiú müasz- j

CHÁMOTTE TÉGLA
is habarcs kapható: Lukács 

c,Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15.

V . -

270—d 1

Jó házikoszt
bentétkezésre és kihordásra 

. jutányosán kapható. Si- 
j monffy u. 4. 1575—c

Jó házikoszt
j bentétkezésre és kihordásra 
i jutányosán kapható, napon­
kénti fizetésre is. Varga uc­
ca 28., uccai lakás. 1461-d

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó Ötmalom ucca 1.

1610—d

Magános nő
teljes ellátást kaphat jutá­
nyos árban úri családnál. 
Cim a kiadóban. 985 a

OKTATÁS
Gyorsírás!

___es gépirasi szaktanfolyam.
ju ------------------ , Rádió íÉrdeklődjék a Debreceni
talos tanulónak felvétetik. kétlámpás, kiváló hangtisz-^Elsö Takarékpénztárban, — 
Miklós ucca 51. szám. 887-d ta cs;nos üvegtetővel, fe- ,111. emelet. 360—d

.kete fényes tölgyfadobozban; HUSFÜSTÖI ÉS 
I fejhallgatóval eladó>• ?er‘ Olcsón, kifogástalanul - 

_________ «coy1 u. 1?.______ 1580 k Zöldfa ucca 3. szám alatt.
Petroleumkályhát j Eladó

használható állapotban meg- cukkorrépa. Vargakert, K. 
vételre keresek. Gergely, T-th ucca 22. szám. 941-b 
Tiszántúli Bank, Kossuth u.------- --- -------------------------------
R. 1562—c . Gazdálkodók

ia lisztszükségletüket méltá-

Gombok
áthúzását vállalom. Péter­
fia 32. 1566—b

! lyos árban beszerezhetik aJégszekrény,
nagyobb, megvételre keres- ^ ^ lm- ,igztüz
Útik. Deutsch Al-b^.etben, Böszörményi ut 1.

Keveset 
használt, jó állapotban levő 
500 ccm. F. N. motorkerék-

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Keztyük
átalakítását, mosását, fes­
tését, javítását, ezüst ridi- 

ülök bélelését legolcsóbb 
rban készíti Keztyiiüzem, 

Kossuth u. 58. 1542—d

Elköltözés
miatt használt bútorok,pár nagy Bosch-világitissal i“"-^; edénvek eladók. 

Olcsón eladó. Cím a kiadóin-, g u 55 g38_b
vatalban. 10/0--O, __________

Három szobás
vagy kétszobás komfortos i 
lakás, egész udvarral, kert- i 
tel és bútorozott uccai szó- ! 
ba kiadó. Burgundia 13.

1534 b

Tanulóleány
felvétetik Czeizler kalapsza- 
on, Bethlen u. 21. 977—b

Házmester,
vasmunkához értő. április 
elsejére felvétetik. Simonffy 
ucca 7. alatt jelentkezni le­
het 2—4-ig. 979—c

Kvártélyos
I felvétetik magános
1 Késes u. 14.

nőnél.
972-b

I Széchenyi ut
i 21. számú ház nagy. ______ ; c 1. szaum nac nagy £YÚ" TUU, azuimax n

Pince I mölcsössel és az összes gaz- szántuli Bank,
lakás, száraz, tiszta, világos, j dasági épületekkel eladó. — . g,
takarításért kiadó április el- j Ugyancsak 671 négyszögöl j Mülni-nT
sriére Anaffv ucca 20. i kert külör. is. 1609—c : , , . , - , - „mezógazdasagi cseled varos

i alatti tanyára, kinek 12 éves

Gyermekgondozónőt
keresek. Telefon 888. Vil­
mos császár körút 6. 1599d

Kocsist
bentkosztra, ki írni. olvasni 
tud, azonnal felveszünk. Ti- 

Kossuth u. 
1565—c

Veszek I Több Vag°n ,
... . - r- f. ‘cukorrépa eladó. Veres-

egy jokarban evő férfi ra- gazdaság. Dögé. Sza-
kettet. Cím a kiadóban. •“u;ydl 7 'Q47_d bölcs megye._______1550—c

j| I CEMENTLAPOK,
* betoncsövek, — kutgvürük 

i legolcsóbban beszerezhetők 
1 Lukács Vilmos és Testvére

... ua cementárugyárában, Deb-szolovcsszok, ezerjó, Ka-, c .1 1 • 1. TZVV; récén, Hatvan ucca 15. 270-ddarka, olasz nzling, Kovl"«__J________________ ______
dinka darabja 4 fillérért ' ÁRVERÉSEN
megrendelhető Balogh Kál- férfi-, női- és gyermekcipők 
mán füszcrüzlet. Csapó u. egv tételben jutányosán el- 
35. 1603 a ,-,dék. Cim a kiadóban. 293-d

Német anyanyelvű
egyetemi hallgató jól bevált 
gyakorlati rendszerrel né- 
net órák adását vállalja. 
Egészen jutányos árak. Cim 
a kiadóban. 926—d

sejére. Apaffy ucca 20.
1545—d

Nyaralni
szerető házaspárnak, vagy 
egy-két intelligens nőnek 
modern bútorozott szoba vá­
roshoz 5 perc távolságra 
azonnal kiadó. Pormentes, 
parkos udvar. Kékv-villa, 
Buday Ézsaiás uccábói Se­
bes ucca 7. 1489—b
fi

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdővel szemben

kert külör. is.

Eladó .... . .... -
újonnan épült családi ház gyermeke van kommenciora 
azonnal beköltözhető. Érte- felfogadtatik. Gazdák Bank- 
kezni Homok ucca 127. ja Kossuth ucca. 1589

1604—b "——Gyakorlott
H áz

eladó, kiadó fűszeres, ven­
déglős iparosnak. 13.500 P. 
Megtudható Nyíl u. 136.

1548 b

Bocskay-kerti
modern villa szőlővel eladó. 
Cim a kiadóban. 1511 c

varrólányok felvétetnek 
Goldstein Karolin-cégnél, 
Miklós u. 5. 984

Tehenészt
keresek nagy fiával, ki ko- 

i csis lenne, vidéki tanvára. 
Kandia 3. 1612—b

Kifutófiu
15-re felvétetik. Hatvan u. 
1. II. e. 17 a. 613 d

Gyors-
és gépírás tanítás olcsó dí­
jért, rövid idő alatt. Cim a 
Független Újság kiadóhiva­
talában. 1440 d

Szabni
tanítok jutányos árért, varr­
ni, maguknak varrhatnak a 
legújabb divat szerint _ és 
pontosan mindenféle also és 
felső ruhákat. Zöldfa ucca 1.

1390 d

EgyBilliárdasztal, j
golyók s dákók, párnázott üvegfal és egy üvegezett 
telefonfülkék, székek, stb, portale nagyon olcsón eladó.
eladók. Délután 2—4-ig. — c;m a kiadóhivatalban. 434d , , ■—-----------------
Kereskedelmi Csarnok. ; -——------------------------------------ \ Zongora,

965— b! Egy i jó hangú, bécsi gyártmány

Mindenféle
női ruhák varrását, kabátot, 
átalakításokat a legizlése- 
sebben készítek jutányos 
árért. Zöldfa ucca 1. 1389-d

Megtekinthető
75. 1592—b

Tízezer
pengővel komoly munkaerő

-------- -—-------------------  söt5t háló és egy egy lóerős bérbeadó.
Wertheim-kassza villanymotor eladó. Árpád- Csillag u

eladó. Értekezni dr. Fényes 4y q02—bj——------
iroda. Piac u. 71. 963 a -------------------------

” " I Üzlet ^Vll^VZVVAMéhek . megszűnése miatt berende- betársulna régi életképes i<e
20 Boconadi kaptárban, jól zég bdrmeiy célnak megfe- reskedelmi vállalatba. „Meg­
telek állapotban eladó. Nyi- ]e]0_ e]adó Friedman Miksa élhetés és tőke biztosítva 

a lastelep. Táncsics u 8. posztóüzlet, Piac ucca 73. [jeligés ajánlatot kiadóba ke- 
... 02 d; 756 birek. 1576-3

Indián
motorkerékpár eladó. Meg-! „^u^'nák 6 üléses 'franciát bevált módszerrel
tekinthető délután 2 oratol, bV , - ia i ’ i intánvosan tanítok. Cim aGhi'.lányi csendőrlaktanya. 6 hengeres Ausztro Dennler ]u ányosan ggl a

1 5g0-b autó eladó fizetési kedvez- iKtaaonan.
___________________________ ménnyel. Özv. Rácz András-

Eladó né földbirtokos, Turkeve.

., ......... . . Eladó
kávéház, szálloda 20 szobá a Kölessery Sámuel ue_ca é8. 
val penziónak vagy szana-[ számú 300 négyszögöl terü- 
tóriumnak kiadó. Péküzlet , letü 2 szoba. 2 konyha és 
kettes, pékkemencével, la- kamarából álló ház. Érte-, 
kással. üzlettel azonnalra ki-1 kezni a Tiszántúli Mezőgaz-1 jó bizonyítvánnyal 
adó. Ilintalanné, Szilfákalja dasági Hitelintézetnél. Kos-: u. 11. Széchenyi 
146. szám. 1568—b suth u. 8. 1431—d

Április 1-re
mindenest keresek, csakis 

Huszár 
kert. 

1578—c

kocsi, eke. hordók, használt 
ajtó. István ut 15. 1607—b

Autó,
503. Fiat. olcsón eladó. Át­
alakítható üzleti kocsinak 
is. Pannónia garage. 980-b

Bor,

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl-

Gyors-
és gépírást tanítok. Dara­
bos u. 1.. I. cm. Értekezhet- 

1- 3-ig, este 7 -8-ig-
968 c.

Bor, nőket iolyösit nazaxra, ioi-,urumiui , 13-8Ö
salát termésű, literje 64 fii- dekre Gazdák Bankja, Kos-äVarga u. 1. ee on 
lér. Burgundia 9. 1591—c suth ucca. 1588—a

Mármost
Jegyeztesse elő a Pesti Nap 0 
jubileumi számát Morvái es 
Grünhut hirlaplrodáton^

V d

N,om7lolt H.geda. 7. Stndo, irodalmi é. .yomd.i ré„vén,tír...tg kö-yvn,omdíjíb.n, Dobr.cn, Piac no« 48. «i>.
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